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Washington: Revolutiona1y War Arsenal at Carlisle 
j ohn B. B. Trussell 

As a source o f manpower, leadership, and vital supplies, Carlisle and its 
vicinity played a significant role in the Revolutionaty War effon . Nevenhe­

less, and notwithstanding the fact that much o f its present population has roots 
reaching well into the era of America 's struggle for independence, the eastern 
region of Cumberland County has not until recently had its own chapter of the 
Sons of the Am erican Revolution. Instead, interested and eligible res idents affili­
ated w ith groups centered on Harrisburg, York, Gettysburg or Shippensburg. 

To fill this gap, on Januaty 22, 1992, the Pennsylvania Society of the Sons of the 
American Revolution o ffi cially chattered a new chapter, centered on Carlisle. To 
commemorate a major Revolutionaty War activity o f the area, the members 
chose the designation, "Washingtonburg. " Although it may not be familiar, it is 
an ancient name of Carlisle Barracks, which except fo r West Point is the oldest 
active militaty post of the ni ted States Army. 1 

Longevity is not the only characteristic shared by these two posts. In fact, it 
could be argued that in their respective ways, West Point and Washingtonburg 
were the Continental Army's two most vital militaty installations. West Point, by 
dominating the Hudson Ri ver, blocked any junction between the British forces in 
Canada and those on Manhattan, and thereby provided a barrier to perhaps the 
greatest threat o f American defea t; Washingtonburg, by setv ing as the Continen­
tal Army's predominant source of munitions, made possible an eventual Ameri­
can victory. 

The British certainly saw the imponance of both West Point and 
Washingtonburg. Neither could be taken by direct attack, but plots were devel­
oped to take each o f them by stealth . The record o f Benedict Arnold 's treason at 
West Point is well known, but the st01y o f the plo t aga inst Washingtonburg may 
be less famili ar. 



For the sake of perspective, the account must begin w ith the original establish­
ment of the militaty post at Carlisle in 1757 during the French and Indian War, 
only six years after the town itself w as laid out. As the only British outpost w est of 
the Susquehanna, it was a major center o f defense against Indian attacks, which 
had struck as close as eight miles. 2 As British and Provincial strength built up,3 it 
developed into the chief supply depot and then the jump-off po int for the1758 
offensive under Brigadier General John Forbes that fo rced the French to 
abandon rort D uquesne, where the Allegheny and Monongahela meet to form 
the Ohio Rive r. 

In order to cany o ut that offensive, the soldiers built the first road west to what 
wouid become Pittsburgh4 In 1764, after the French had been defeated and 
Pontiac's War had ended, the soldiers were moved away. But the road remained, 
making Carlisle a major way-station bet\\reen Philadelphia and the west. As the 
focus o f an expanding roadnet, Carlisle developed as a center for the Cumber­
land Valley's products of grain , horses and cattle. \'\!hen the Revolution got under 
w ay, Carlisle naturally became an imponant collection po int for 
quanermaster supplies of tood, fo rage and livestock to support the Continental 
Army. 5 TI1is was impottant, but is a subject fo r a staty in its own right. 

Ordnance activities- that is, the manufacture and repair of w eapons and the 
production o f gunpowder-were a separate matter. Once the Continental Army 
developed some structure, these functions were concentrated in Philadelphia, 
but in the autumn o f 1776, after General George Washington's army was 
defeated in New York and began to retreat through New Jersey, the fall o f Phila­
delphia to the British seemed imminent. In December, therefore, Congress 
directed the establishment of two weapons storage magazines, along with what it 
called "elaboratories" to manufacture cannon, muskets and ammunition. One 
was to be at Springfield, Massachusetts, considered to be too far inland to be vul­
nerable to British attack For the other, General Washington suggested York, 
which also enjoyed securi ty from its remoteness. However, Congress decided in 
favor o f the old British camp outside Carlisle-it was equally secure, it had good 
road connections and, perhaps above all , the availabili ty of buildings erected by 
the former British garri son would reduce construction costs6 

Congress specified that this installation, which was to be called 
Washingtonburg, would have the capacity to store ten thousand stand of arms 
(that is, muskets w ith bayonets) and rwo hundred tons o f gunpowder. The so­
called " elaborataty"-not actually an experimental establishment, as the term 
may suggest to a modern ear, but a factmy-was to manufacture cannon balls, 
cannon o f various calibers and their gun -carriages, na ils, and barrels to hold gun ­
powder. It also w as to function as a school fo r artille1y o ffi cers, teaching weapons 
maintenance and repair. It would be operated by technicians of the several skills 
required , who would be enlisted as artille1y men in a company assigned to the 
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Attillety Attificer Regiment commanded by Colonel Benjamin Flower. Issac 
Coren- for whom the building just across the street from the present-clay Carlisle 
Barrici<S Officers' Club is named- was commiss ioned captain of the company. 
The insta llation as a whole was put under Major Charles Lukens7 

111e new depot was in opera tion before the end of Februaty, 1777 8 Spring­
fi eld proved to be too far away from the center o f action to provide effective sup­
port, so Washingtonburg's impottance as the Atmy's prime source of weapons 
grew rapidly, especially during the ne}..'t winter, which brought Washington 's 
troops to Valley Forge. 

Traditionally, the winter at Valley Forge is regarded as a time when the Atmy 
struggled to sutvive in the face of starvation and bitter cold. That is only pan of 
the stmy. It was also a time when the Atmy was reorgani zed, and for the first time 
properly trained and armecl9 So far as the improvement in armament is con­
cerned, much of the credit is clue to the efforts made at Washingtonburg.1° Cer­
tainly, the fact that the soldiers were better armed was a factor in their admirable 
performance at the Battle of Monmouth during the British withdrawal from Phila­
delphia in june, 1778. 

From that time on, there was a lengthy hiatus in major militaty operations by 
the main Continental force under Washington and the British under Sir Hemy 
Clinton in New York. Less than a month after Monmouth, however, a force of 
Loyalists and Indians under Colonel j ohn Butler moved clown the Notth Branch 
of the Susquehanna in a devastating raid on the Wyoming Valley of Pennsyl­
vania.11 To put a lasting stop to such attacks, Washington began planning a mas­
sive punitive expedition against the I roquois in upstate New York. 

It was to have two elements: tl1e main attack, led by General j ohn Sullivan, to 
push notth from present-clay Wilkes-Barre, and a seconclaty effon under Colonel 
Daniel Brodhead, moving up the Allegheny from Fon Pitt. 12 Producing and trans­
porting the vast quantities of materiel needed for these two expeditions brought 
even more intense activity at Washingtonburg. 13 

Before long, Sir Hemy Clinton was fully informed. 111e fact was that many peo­
ple in the interior of Pennsylvania were secretly loyal to the British. Some of them 
had suppotted the cause of the Colonists in the beginning, but the Declaration of 
Independence had profoundly changed the character of the struggle: a protest 
against obnoxious actions by Parliament, even by force of arms, was one thing; 
treason against the Crown was something else altogether. 111en, there were some 
who thought that American defeat was inevitable, and others who had become 
disillusioned with the collapsing economy or the Revolutionaty government's 
ineffectiveness. 14 
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These people could ,no t act openly, but they did supply info rmation to the Brit­
ish Army, and some of them were anxious to do even more. The Loyalists ' prime 
mover in south central Pennsylvania was a prominent Yo rk County landowner, 
William Rankin.15 

He was a judge of the circuit coun of appeals and quaner sessions, a member 
of the Pennsylvania Assembly, and a colonel of York County mili tia. He kept his 
militia rank as a cover but used his position to recruit men to the Loyalist cause. 
Helping him was a British deserter named Alexander McDonald , living in York 
Co unty; a m·an named Scherrop, in Hanover; and Manin Weaver, who was a cap­
tain in the Nonhumbe rland County militia. Between them, they claimed that they 
had recruited some e ighteen hundred Loyalist sympathizers. They also had an 
ally who was a colo nel in the Lancaste r County militia; he has never been 
identified , but Ra ben G. Crist thinks him to be Matthew Smith 1 6 

In March, 1779, knowing that the Sullivan and Brodhead expeditions were 
be ing o rganized, Rankin sent a bold plan to Clinton. He p roposed that Clinto n 
d irect Colonel Jo hn Butle r to lead a fo rce down the Susquehanna again, this time 
all the way to Carlisle . Rankin would maintain contact with him , and when Butle r 
drew close the local Loyalists would rise and jo in in se izing the arsenal at 
Washingtonburg. This would se tve the double purpose of d isrupting the Rebels 
and arming the Loyalists. Meanwhile, Clinton could mo unt a small-scale o pera­
tion, perhaps from Delaware Bay, to draw off the Continentals ' strength . Rankin 
tho ught that such an operatio n "must greatly tend to finish the wa r. " 

Initially, Clinton agreed but apparently had second tho ughts. In any case, he 
neglected to send word to Butle r, who late r to ld Rankin that he had never heard 
of the proposal. Pe rhaps Clinton doubted that Rankin actually could raise the 
number o f Loyalists he pro mised . Whatever the reason, the nex't word from 
Clinton outlined a diffe rent approach. Instead of an open attack o n 
Washingtonburg, he wanted Rankin to arrange to have the arsenal destroyed by 
clandestine methods. 

Rankin was less than enthusiastic. He replied that he would cany out o rders, 
and had selected Loyalists with the appropriate skills to enlist in the anificer com­
pany so as to sabotage the Washingtonburg operatio n, but he po inted o ut that 
the only way to arm his e ighteen hundred Loyalists was to capture the arsenal, 
not blow it up. 

He also repo ned that two of McDonald 's men retut'ning from carrying mes­
sages to New Yo rk had been captured and had revealed that the Loyalists were 
planning to attack Washingtonburg. This brought instructions fro m Clinton to 
suspend any acti ons, because fo r the time be ing the British could not affo rd to 
divert troops to suppo n an o peration by Rankin. 
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BUILT IN 1777, traditionally by Hessian prisoners of war, this structure is shown in a 
view photographed about 1870. It is now used as a museum at the Carlisle Barricks. 
Photograph from the Society coUection. 

Actually, Rankin 's original proposal might well have been successful ; if so, it 
could have had a devastating effect. 111e authorities at Washingtonburg had 
assumed that ~he ir distance from the British forces gave them ample protection 
and consequently had clone little or nothing to provide local security. The cap­
ture of McDonald 's men, however, brought a fluny of activity. A number of lead­
ing citi zens (but not Rankin) were revealed as secret Loyalists and jailed, and two 
entire infantty companies were specially recruited for the Continental Army for 
the sole pwvose of protecting Washingtonburg. 17 111ese developments, panicu­
larly in light of Clinton 's lack of confidence, put an end to serious threats of Loy­
alist attack or sabotage at the arsenal. 

Parenthetically, Rankin continued to spin various invas ion plots, but nothing 
ever came o f them. In March, 1781, he was finally exposed and jailed, but man­
aged to escape to New York. He left for England when the British Army evacuated 
the city in November, 1783, and was awarded an annual pension of 120 pounds, 
together with reimbursement of some 2,300 pounds for loss of his estates to 
American confiscation. 

Washingtonburg continued to operate efficiently even when Indian raids fre­
quently interrupted delivety of essential supplies of iron and charcoal. What 
finally came close to causing a complete breakdown, though, was sky-rocketing 
inflation that brought enormous difficulties in obtaining even the barest 
necessities for the troops. TI1is prompted what one officer reponed as " ill -temper 
among the anificers. " Discipline suffered: Coren was court-martialed and cash­
iered for insubordination, and Lukens was relieved from command because he 
was unable to keep his men under control. 

In August, 1781 , with the Yorktown campaign about to begin and the need for 
ordnance service greater than ever. General William Irvine wrote from Carlisle to 
General Washington that the anificers "have been these several months fed only 
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with flour and whiskey. " Evidently even the whiskey failed to make up for the 
limitations of the rest of their diet, for he went on to say that " as they had not 
meat they did not think themselves obliged to work. " 18 

Eventually adequate rati ons were obtained, and the army got the ordnance 
support it needed. After Yorktown, of course, requirements dropped off rapidly. 
Finally, on May 26, 1784, Congress issued orders to disband the Continental 
Army, and by July the arsenal at Wash ingtonburg had closed clown. 19 

It had existed for little more than seven years, but during that time it had made 
a vital contribution to the achievement of national independence. Granted, its 
accomplishment had not been as glamo rous or as dramatic as other aspects of 
the war effon. However, in the final analys is, strategy can be pursued and tactics 
employed only to the extent that logist ics can make them possible. It cannot be 
denied that Washingtonburg, which played such an essential role in such a fun­
damental aspect of the Revolutionaty victory, fully deserves to be 
commemorated. 

ENDNOTES 

GENERAL: Extensive prima1y·source clocumenta· 
tion is to be found in the chronologica lly organ· 
izecl Colonial Records (a lso known as the " First 
Series" ) of the published lblllsylvania Archives. 
Except as mentioned in Note 15, the sou rces cited 
below are faithful to the archival material , which 
therefore is not cited. 

1 TI1e key words are "acti ve" and ··united States 
Army. " A~ ··the camp at Carlisle," founded in 1757, 
the post antedates West Point by more than twenty 
years. On the other hand, ( I ) it was founded as a 
Bricis!J Army installation, and (2) even though it 
became a U.S. post before West Poin t, its subse· 
quent existence was intermittent. West Point , by 
con trast, was a U.S. installation from its inception 
on j anuary 20, 1778, and has continued as an 
act ive post wi thout interruption. See Dave Richard 
Palmer, n1e /liver and rile Rock (New York: TI1e 
Greenwood Publishing Co1poration, 1969), page 
140. Some milira1y posts in use by the Army until 
recent years elate from earl y in the Span ish colo· 
nial era as well as the British, but these have been 
closed- the J~·esidio of San Francisco is an example. 

2 Lc. Col. Tl10mas G. 'Jbusey, Miliuuy 1-/iscory of 
Carlisle and Carlisle 13:uTacks (Richmond, Va.: TI1e 
Dietz Press, 1939), page 14. 

3 TI1e British Regulars were augmented by a force 
enlisted by the Pennsylvania provincial · govern· 
ment (hence the term , ''Provincials' ') tor fu ll ·time 
act ive duty. ·n1ey were not militia, wh ich served 
only short duty tours, and then only in times of 
immediate emergency; in any case, until 1777 
Penns)~va nia , alone among the Nonh American 
British colon ies, had no militia. -nle Pennsylvania 
Provincials, li ke those raised in other colonies, dif· 
fered from Regulars chiefl y in being enlisted l(>r 
only twelve months at a t ime, although the units 
were renewed annually (admittedly wi th some 
personnel turn·over) throughout the French and 
Indian War and Pontiac's War which followed. lni · 
tially, Pennsylvania lo nned two battalions (one, 
under Conrad Weiser, to serve north of the 
Susquehanna ; and a second, under john 
Armstrong, to serve south of the Susquehanna ). A 
third battalion eventuall y was formed to be based 
at Fon Augusta (Sunbury) , at the junction of the 
Susquehanna's north and \vest branches. 

·• 'l i>usey, 24, 2H. 



' Ibid., 63-64. 

6 Ibid., 77. 

7 Ibid., 78·79, 96, 98, 100; Col. j ohn B. B. Trusse ll, 
TI1e Penmylwllli:l Line (Harrisburg: Pennsylvania 
Historica l and Museum Commiss ion, 1977), pages 
226-227. 

8 l b usey, 81. 

9 Col. j ohn B. B. Trussell, Bin!Jplace of an Army 
(Harrisburg: l'enns)~vani a Historica l and Museum 
Commission, 1976), pages iii ·iv, 115· 116. 

10 Tousey, 94. Some weapons had been sent cov· 
ertly and uno fficially li-om France, but significant 
quantities had to awa it conclusion o f a formal alii · 
ance, o fficial word of which did not reach America 
until May, 1778, on the eve o f the army's depanure 
from Valley Forge. 

" Col. j ohn B. 13. Trussell , ·'Forgotten Victo1y: ·n1e 
Sulli\~111 Expedition o f 1779," Parame1ec;: Tile 

Jo urnal of 1/Je Army War College, Volume V, Num· 
ber 2 (1976), page 40. 

12 Ibid., 41-42. 

13 Tousey, 117·119, 125. 

1'1 Carl Van Doren, Secre1 I-tis/01 }' of c!Je Am erican 
l?evo lucion (New York: l11e Viking Press, 1941 ), 
page 130. A prominent example o f a change o f 
heart brought o n by the Declaration o f lndepend· 
ence is provided by Lt. Col. William Allen, jr. , o f the 
2d Pennsylvania Continental Baualion. He fought 
courageously at the 13attle o f ·n1ree Ri vers in Can· 
ada on june 10, 1776, helping to cover the Ameri · 
can retreat 10 Fo n Ticonderoga. After arriving 
there and learning that independence had been 
declared, he resigned his commission, returned 
home to Philadelphia, and early in 1777 went to 

')9 

Bri tish Army headquarters at New Brunswick, New 
Jersey, raised a battalion (the " Pennsylvania Loyal· 
ists" ) , and led it through the rest o f the war, fight· 
ing under British colors. See Philip R N. Katcher, 
Encyclopedia of Bricis!J , Provincial and German 
Army Unir.s 1775-1783 (Harrisburg: Stackpole 
Books, 1973), page 95. 

" 1'h e account o f the plots against 
Washingtonburg is deri ved chiefly from Van 
Doren, 130·134 , 221·224, 415 and 429. j ohn 
Bakeless, Ti11ncoacs, ·n-aicors :llld I-leroes (Phila· 
delph ia: J. B. Lippincott Company, 1957), page 
301, also addresses the plots, but his account is so 
full o f gross errors o f fact as to be worse than use· 
less because it is mislead ing. 

16 Tousey, 95·96. Matthew Smith, a political figure 
in the pan o f Lancaster County that is now Dau· 
ph in, had been involved w ith the Paxton 13oys. He 
was captain o f one o f the two companies o f 
·n10mpson's Pennsylvm1ia Rifle Battalion chosen 
(because its indiscipline made Washington anx· 
ious to remove it from his immediate command) 
to accompany Benedict Arno ld's expedition from 
Cambridge, l'vl assachuseus, through i\•laine to Can­
ada in late 1775. Smith was absem in camp (offi · 
cially, sick; but according to one contempora· 
neous account, drunk) when the force made its 
disastrous New Year's Eve auack on Quebec. Mus­
tered out when the baualion completed its m•elve· 
montl1 enlistment in mid-1776, he returned to pol· 
itics, was appo inted colonel in the Lancaster 
County militia, and was elected to the Penns)~ ­

\"<lllia Assembly, serving briefly in October, 1779, 
as Vice President o f the Supreme Executive Coun· 
cil. 
17 Tousey, 95. 

18 Ibid .. 14J.I44, 146. 

19 Ibid., 148-150. 



The Smeads 
Raphael Smead Hays II 

J ane Smead was the niece of my great-grandmother, Jane who married John 
Hays, and the daughter of Alexander Dallas Bache Smead. Far back into my 

youth I have memories of her fortress-like, solid brick house commanding the 
south -east corner of West and South Streets in Carlisle. On West Street the yard 
was extremely deep and guarded by a high wooden fence. Only tall evergreens 
and hardwoods grew above fence-height, but from South Street you could look 
over a picket fence and peer into a magical garden. My clearest memories were 
of masses of white and purple flocks gently swaying in the wind. They seemed to 
fill the circular brick garden and were dominated by white petals, a brilliant 
reflection of the sun. Futther back delicious greens flowed together and beck-
oned. · · 

As I grew older I began to learn about my cousin and to know her. At first she 
seemed severe, but as I grew older I began to visit her and did so until the end of 
her life in 1979 when she was ninety-one years old. She was a fascinating woman, 
highly educated, deeply religious and embued with great end1usiasm and desire 
to learn. "She was educated by her parents and by tutors and for four years 
studied at the Lycees of Grenoble and of Paris, France, where she graduated at 
the head of her class of 1910. Later she pursued post-graduate studies at Johns 
Hopkins University where she received the degree of Master of Atts in 1918 and 
Doctor of Philosophy in 1921."1 She was also a member of Phi Beta Kappa. Over 
d1e years she taught French literature, medieval drama, modem drama, contem­
poraty drama and poetty, and Spanish and Italian, etc. She first taught at Wilson 
College in Chambersburg and then at Wells College in Au.rora, New York. In 1927 
she returned home in order to care for her widowed father until his death at the 
age of eighty-three in 1931. She d1en began a tenure at Temple University that 
lasted for twenty-four years. She finished her last two years of teaching at 
Dickinson College. Over these many winters her house was boarded up, but then 
in the summer it would come alive with her return. After her retirement in 1959 
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she moved back permanently. Jane often said to me, "I love this old house, evety 
comer of it. I can still look out on the same trumpet vine I gazed upon as a child. " 
It had been her home since 1892. 

Often I would visit Jane in this house. Over tl1e years I would take my wife, son 
and nieces and nephews. She was interested in everything we had to say. She 
always brought out ice cream and cookies for the children even to her final years 
when it was painful for her to do so. The young ones never bothered her, and 
she laughed at any prank they might puU. Through our long conversations we 
always talked about family hist01y. Jane was vety proud of her family. l11is is that 
StOlY, 

Jane told of a Judith Stoughton, who married a man by the name of Smead in 
Devon, England, and then in 1636 moved to America as a widow with a young 
son William. Her brother was Israel Stoughton, a member of the Massachusetts 
Legislature, and later an opponent of King Charles I. His son, William, was one of 
ilie judges in the notorious Salem Witch Trials. Juditl1 Stoughton remained in this 
countty as did following generations of Smeads. 

Raphael Cummings Smead is the first Smead we know in any depth. He was 
born in southern New Hampshire in 1801. Four years later the entire family 
moved to Batavia in western New York state. Here Raphael Smead spent his 
childhood. In 1814 his brother Charles, fought at the Battle of Lundy's Lane in 
the War of 1812. War stories impressed the young Raphael. Pattly because of this 
and a desire for adventure, Raphael Smead applied for and was accepted as a 
cadet at West Point in 1821. Throughout his coUege days he had little trouble 
witl1 course work and graduated seventh in his class in 1825. l11e taU, thin youth 
made many friendships at the Academy but especially with Alexander DaUas 
Bache, the grandson of Benjamin Franklin. Bache became the benefactor of 
Raphael Smead 's wife and children after his death in 1848. According to Jane, the 
whole family referred to her grandfather, Raphael Smead, as "Pa." Although born 
fatty years after his death Jane always became sorrowful ·when speaking of his 
early death. 

When stationed at Watervliet Arsenal in New York he met his future wife, Sarah 
Radcliff. l11ey were married December 9, 1829. Sarah 's father was John Radcliff, 
variously a merchant in New York City, Sheriff of Dutchess County, and farmer in 
Rhinebeck, New York [then the home of John Armstrong, Jr., once of Carlisle]. 
After many militaty assignments, Raphael Smead 's family in 1845 was stationed at 
Fonress Monroe, Virginia. Over the period five children were born and lived to 
maturity. John Radcliff Smead, bom in 1830, was a bright boy, friendly and outgo­
ing but greatly resistant to discipline. Often only the physical presence of the 
father could gain obedience from him. Following were Elizabeth in 1835, Jane in 
1837, Raphael in 1840, and Cornelia in 1842. 
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RAPHAEL SMEAD in 1945. Pho· 
tograph courtesy of Raphael 
Hays II. 

A. ]. D. SMEAD in 1874. Photo 
counesy of author. 

In August, while at Fonress Monroe, Raphael Smead, at the head of Company 
D of the 4th Artillety Regiment, was ordered to Corpus Christi, Texas, in prepara· 
tion for seizing Texas from the Mexicans. In March of 1846 2,500 American sol· 
diers began a trek toward the Rio Grande. 

In letters to his wife , Raphael relates the army "marched over level prairie with 
little water but covered witl1 me greatest variety of tl1e most beautiful wild flowers. "2 

Continuing, "we were gratified with a view of ... the mirage. " Behind him "was a 
glassy lake" and, in the distance, "stretching on out of sight ... the ocean, with 
islands, the reflection of clouds in me water . . . a magnificent water pros· 
pect. "3 As me march progressed he said: "I have not had a cold or Rheumatism 
since I have been in Texas. I can now march 15 or 20 miles a day with no 
fatigue. "4 Then on April 26, 1846, "There is no doubt about tl1ere being war, we 
have just received the disastrous intelligence that a Squadron of Dragoons has 
been cut to pieces and captured yesterday by a large patty of Mexican Sol· 
diers."s Of Captain Raphael Smead 's first introduction to combat at the battles of 
Palo Alto and Resaca del Ia Palma he says: 

On the 5th about noon we met the enemy in great force , ascenained to be 
about 6,800 strong ... we all went into action with a determination to con· 
quer or die ... a fierce anillety duel followed . .. TI1e next day the enemy 
retreated .. . we went into the chapparal . . . and such a fight I do not think 
is on record, we marched through sweeping all before us at the rate of 1 '12 
miles per hour, killing or taking prisoner evetything that attempted to 
stand.6 

However, six weeks later when riding back over these fields he was filled with 
revulsion at the carnage, "dead Mexican bodies, dead horses and spewed all 
around the implements of war. "7 

Raphael Smead then fought at the Battle of Monterrey under Zachaty Taylor. 
Later he joined the command of Winfield Scott and was active in the capture of 
the Mexican fortress at Vera Cruz. It was at this time that he was ordered to Car· 
lisle , Pennsylvania, to recruit more soldiers for the army. 
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From Vera Cruz he made a tottuous journey of 3,721 miles up the Mississippi , 
over the Ohio River and then by railroad and steamboat to Rhinebeck, New York, 
where his family was waiting to meet him at the house of Sarah 's father, John 
Radcliff. Raphael Smead had aged terribly. He weighed only 130 pounds. His hair 
was thinning, and his gaunt face was lined and weatherbeaten from months of 
southern sun. His eyes were dark and sunken behind his spectacles and his 
demeanor moi'e stern than ever. 

A few days later he moved his family to Carlisle, rented a brick row house on 
the east side of Pitt Street between Louther and Notth Streets, and enrolled his 
son John at Dickinson College. He then set about his duties of recruiting able 
bodied men between the ages of eighteen and thitty-five. Only mildly successful. 
he was suddenly transferred to Columbia on the Susquehanna. With great reluc­
tance he left his family in Carlisle and moved alone to Columbia. In a few weeks, 
with the few recruits he had signed up, he was ordered back to Mexico. Fighting 
had stopped, but the soldiers were awaiting a successful treaty with the Mexicans. 

While there he wrote to his old friend, Alexander Dallas Bache, now head of 
the United Coast Coast Survey, to ask a position for his son John. Bache imme­
diately complied. By May 27, 1848, the treaty with Mexico was concluded, and 
Raphael Smead headed home. 

At New Orleans he went aboard the transpott, Robe1t Parke1: He related, "I am 
writing now under the most unfavorable conditions, by a poor light in a hot 
cabin, swarming with mosquitoes. "8 He continues in his journal on August 6th, 
"Taken vety sick at 11 o 'clock at night. " On August 7th, "Vety sick all day ... pas­
sed Cape Florida yesterday afternoon. " TI1ese were the last words he wrote. 
Raphael Smead's body was wracked by agonizing nausea and fits of vomiting. 
His fever subsided and then rose again, and he vomited black blood. On August 
16th he was carried into Fott Monroe. A message was quickly gotten to his wife 
in Carlisle by messenger. Sarah, Johnny and the new baby immediately left Car­
lisle by hired carriage to York, over the B&O Railroad to Baltimore and then 
steamboat to Fott Monroe. On the 19th Sarah and Johnny went to see the feeble , 
prostrated body of Raphael Smead. In the evening they took the baby to the door 
of his room where his father fleetingly glimpsed his last child. Within a few hours 
Raphael Smead was dead of yellow fever. He was fotty-six years old. 

In her grief and confusion, need for financial security, and Johnny's desire to 
emulate his father, Sarah decided to seek admission to West Point for Johnny, 
who was now a strapping youth over six feet tall. Sarah wrote to her father who 
replied: "I think you have had experience enough for the miseries of an Army life 
that you could not be so cruel and thoughtless as to put a child in it ... See what a 
life your poor husband has led and his sad and melancholy end ... while on the 
Coast Survey he will be home or near home every winter. "9 In 1850 President 
Zachary Taylor appointed Johnny to West Point. He excelled in mathematics 
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while his other subjects languished but never below that required for passing. He 
enjoyed to the utmost his new situation and garnered enough demerits to scare 
him. 

While at the Academy Johnny decided to go into the artiUe ty as his father had 
done. His g randfather urged him to join the engineers: 

I regret to hear such a wish ... I thought you had heard and seen enough 
of the Army to give you petpetual disgust and hatred to it . .. By all means 
go into the Engineers Cmps ... that is respectable and profitable .. . engi-
neers here are getting large salaries Superintending the Rail Road . .. do 
take my advice once in your li fe and abandon the infamous Army where 
you must and wi ll be a subord inate for life with .perhaps a Capta incy when 
you die ... all the wars we have to expect hereafte r is a civil war among 
ourselves. 10 

John Radcliffs auguries of Civil War and a mere captainacy for his grandson, 
should he go into the ani llety, reverberated with uncanny accuracy down a dec­
ade of turmoil. John Smead galloped over the open spaces of the West for three 
years before becoming a daring atti llety commander in the Civi l War. 

"Capta in John Smead was instantly killed on Saturday last August 30, 1862 
[Second Bull Run], struck by a cannon ball and pan of his head taken away. His 
remains were recovered and sent in charge of an officer to the residence of his 
family at Carlisle. He leaves a wife and one son."" He was just thirty-one years 
old. 

Having lost both a husband and a son, Sarah received from the govemment a 
pension of twenty-five dollars per month, got a three month back pay lump sum 
payment, and received one hundred and sixty acres of bounty lands for Raphael 's 
service in Mexico. Alexander Dallas Bache also sent fifty dollars per month. As 
recognition for his aid and his friendship with Raphael Smead, Sarah named her 
last child Alexander Dallas Bache Smead. He would become the father of Jane 
Smead. 

Alexander Dallas Bache Smead was born on March 24, 1848, on Nonh Pitt 
Street in Carlisle . In 1852 the fam ily moved to Carl isle Barracks and lived in 
"Teacher's Quaners" as it was !mown in Indian School Days. TI1at same year he 
met his grandfather at Rhinebeck, John Radcliff, who was then eighty years o ld. 
In 1855 he began school and in 1856 the fam ily moved to 170 East High Street. In 
1863 A.D.B., as he was to be called, walked to Gettysburg with seven Dickinson 
students to hear Lincoln 's address (writing many years later that it was well 
received.) 12 In 1864 he went to Washington with his namesal<e who took him to 
see Lincoln. TI1ey went to the White House on business, but Lincoln was in his 
dressing gown and slippers playing with little Tad. A. D. B. was graduated from 
Dickinson College in 1868 first in a class that included William Trickett. Earlier in 
the year he had taken an examination that allowed him to become a second lieu-
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tenant in the United States Army. TI1is was done for an immediate and steady 
income for his family as well as a desire to emulate his father and older brother, 
John. AD.B. had also grown tall and thin, up to six feet in height. 

After a shott stay at Carlisle Barracks the young lieutenant went westward in 
April of 1869. Upon arriving at Fon Sheridan, Kansas, in late April, he wrote to his 
brother Raphael, "I had the honor of seeing General Custer ... on the way out by 
stagecoach bad roads delayed us ... the dust was intolerable."13 From Fon 
Union in New Mexico he wrote again in May: 

For the first two days we traveled over the bare plains-the 'Great Ameri­
can Desert' which we had entered upon at Ellswonh, Kansas. The monot­
ony was broken for a few hours by the Arkansas River and some hills and 
trees ... we passed a great many wagon trains with Mexican drivers and 
occasionally a friendly Indiani 4 

From there he was sent to Fott Bascom, New Mexico, which "is within a quar­
ter of a mile of the Canadian River; a deep, narrow muddy, rapid stream shaded 
abundantly with large cottonwood trees. "15 TI1ere he stayed until Februaty of 
1870. TI1en he was sent futtlier westward to Fott Wingate and then to Fon 
Whipple in Arizona. A D. B. Smead's picture of Arizona was "deep canyons, ele­
gant forests, and desetts, eA1:inct volcanoes, plenty of game in some pans: deer, 
antelope (50 to 100 in a bunch). And the sunsets!-often cloudless the whole sky 
a gl01y. "16 At Camp Verde, Arizona, he contracted malaria and did not fully 
recover for a year. 

After a trip home in 1871 he returned west and was stationed variously at Fott 
Laramie, Wyoming, Fon D. A Russell, Kansas, and Fott McPherson, Nebraska. 

SMEAD HOUSE at 178 West South Street, Carlisle. Photo courtesy of author. 
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Duties here included scouting, practice marches, hunting and fighting prairie 
fires.'7 While stationed at Fon McPherson, Buffalo Bill was their regularly 
employed post guide. "He was wild in appearance, but of pleasing manners," 18 

In 1874 A. D. B. Smead took a long leave of absence; in Carlisle he was admit­
ted to the Cumberland County Bar. He went to Europe and lived in France and 
Switzerland; while there he perfected his use of the French language. 

While retuming from this leave the Custer massacre took place on June 25, 
1876. A. D. B. wrote to his mother on July 6th: 

TI1e terrible news of General Custer's disaster reached us this morning. We 
hope it may be exaggerated. But it does not surprise us as much as it will 
people in the States. Only those who have seen the Sioux know what they 
are . The army has not credited the sensational repons of each season but 
we knew that it would not be child's play when the time came . .. Custer 
who was a rash man has sustained a Bull Run disaster on a smaller scale.19 

A. D. B. moved to join his regiment, TI1e Third Cavalty, which joined General 
Crook's expedition on August 3, 1876. On August lOth again to his mother, "On 
August 5th we came nonh and east with 1350 Cavalty, 480 Infantty and a train of 
pack mules. We are on the trail of the Sioux who moved away. TI1ey are evidently 
very numerous, but out of supplies for their horses and themselves. "20 Not until 
the founeenth of September is he able to write again. TI1is time from the Black 
Hills. He recounts to his mother: 

Fony one days have now passed and instead of going to the (supply) 
wagons, the wagons are supposed to be coming to us. Supplies are also on 
the way to us from Camp Robinson at Red Cloud Agency, 150 or 160 miles 
to the south of us. Last night we were relieved from the pangs of hunger by 
the arrival of some flour, beef-cattle, etc. , purchased by our commissaty 
officers from citizens of the Black Hills ... we do not care what they do to 
us provided only that General Crook be not permitted again to command 
us while in the field. He is not fit to be entrusted with the safety of Ameri­
can soldiers nor of government property . .. we were good troops, well 
equipped and all anxious to fight out at once this Sioux business. It is now 
a herd of broken-down, ragged and unhorsed rowdies whose ruling pas­
sion is to get home and be left alone ... we have had a beastly march . No 
wagons allowed to accompany us, an insufficient train of pack mules, no 
shelter, nothing to cook with except tin cups, nothing to eat except hard­
tack and bacon, coffee and sugar, then half-rations of that, then quaner 
rations, then nothing, then dried meat captured from Indians, then horse 
meat. Rain day after day, wet blankets night after night, summer wardrobes 
for almost winter weather, protracted loafing along the way when we 
believed that Indians could not be caught . . . then break neck speed before 
we should be statved or snowed in in the open countty. Four hundred 
horses broken down and abandoned, all the rest wounded or exhausted, 
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MRS. RN'HAEL . SMEAD circa 
1850. Photo courtesy of author. 

JANE VAl\! NESS SMEAD at 
eighty-seven in 1974. Photo 
coLntesy of author. 

saddles and property of all kinds destroyed. or turned away, prov1s1ons 
finally obta ined at high rates from moving settlements ... Strange to say 
that my healtl1 had remained excellent in spite of the exposure, fatigue , 
and hunger ... On Saturday, September 9th-when only about 17 miles in 
front of us- Captain Mills fo und, Slllprisecl and captured an Indian village 
of 31 lodges. He captured 156 Indian ponies, some dried meat and other 
atticles, killed a few Indians and having a small number of men killed and 
wounded . . . TI1e Indians then rallied , attacked Mills and would have 
defeated him had not Crook been near enough to rece ive notice and huny 
up. The firing soon stopped , but we had still a soldie r and a guide killed. 
Several Indians killed and otl1ers captured after our arrival. We destroyed 
the village. We found a few horses saddles and other atticles belonging to 
the 7th Cavahy and taken from Custer's men in the massacre of last June . .. 
One chief, American Ho rse, died of his wounds in o ur hands ... Keep this 
lette r to your?elf; it would be insubordinate. 

Jerome Greene, author of Slim Buttes, 1876, An Episode of rhe Sioux Wla 1; says 
tl1is Battle of Slim Buttes, which occurred o n the rugged plains of Dakota, 
scarcely eleven weeks afte r Custe r's defeat, signaled the waning of Indian for­
tunes. "Slim Buttes heralded the reta li atOLy blows that ultimately broke their 
resistance and fo rced their submission."2 1 

A. D. B. Smead continued on the Plains until 1880. He then retired from the 
army and moved back to Carlisle where he took up the practice of law. In Febru­
aty of 1888 he married Martha Jane Stuart. In December of that yea r Jane Smead 
was born. The three lived as a close knit family, except fo r some excursions by A. 
D. B. Smead. In 1898 he worked fo r and received a commissio n in the Signal 
COLps as Captain during the Spanish-American War. Although he went to Cuba it 
was well after the fighting had stopped. Yellow fever and other diseases 
remained the only enemies, but A. D. B. escaped them. Jane and her parents took 
interesting trips to Europe and then settled in the South Street house. rvlrs. Smead 
died in 1927, while A. D. B. lived on until Februaty 6, 1931. Jane Smead recalls her 
father 's last clays ... "Only a few days before this, friends who had seen him 
downtown the week before, spoke to me of his light step, erect carriage, and mil­
itaty bearing. He was almost e ighty-three."22 
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Vance McCormick's Relationship with 
Woodrow Wilson: 
A View Through Their Correspondence 
LeRoy W Toe/des 

Published here is an edited version of a paper produced as a paper panially 
fulfilling the requirements for a Master of Ans Degree in American Studies 
at the Pennsylvania State University at Harrisburg. 

A collection of correspondence and memorabilia belonging to Vance 
Criswell McCormick rests in the archives of the Historical Society of Dau­

phin County. A part of the sixth generation of a Cumberland County family, he 
was born in Silver Spring Township in 1872. His family had settled along the 
Conodoguinet Creek before 1736. He wintered in Harrisburg and summered first 
at Rose Garden, Upper Allen Township, and later until his death in 1945 at the 
home of his wife, "Cedar Cliff," in Lower Allen Township. 

Most of the communications printed below were exchanged between 
McCormick and President Woodrow Wilson or between McConnick and Edith 
Bolling Wilson, the President's second wife. 111e rest of these documents were 
originated by Annie Criswell McCormick, (Vance's mother) , or Helen Woodrow 
Bones or John Randolph Bolling, people setving as personal secretaries to the 
Wilsons. 

It undoubtedly does not represent all of the personal notes, letters, and tele­
grams exchanged between the McCormicks and the Wilsons. As incomplete as 
the collection may be, it is nevettheless revealing of the loyal and devoted rela­
tionship that McCormick had with the Wilsons and the newsy and friendly man­
ner in which d1ey communicated with one another. Generally, most correspond­
ence between individuals, even prominent ones, is relatively mundane. While 
many of these thiny documents are no exception to that generalization, they 
reflect throughout a close relationship characterized by warmth and affection 
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between the McCormicks and the President and Mrs. Wilson. Moreover, with all 
their mention oftea and flowers , they show the sentimental, genteel traditions of 
the time, which is still another reason for presenting the documents here. 

Woodrow Wilson is the best-known of the three. During his first term his wife 
Ellen Louise Axson Wilson died. Quickly thereafter in 1915 he couned and mar­
ried Edith Bolling Galt., an attractive Washington widow. Paralyzed by a stroke on 
October 3, 1919, he was forced to give the responsibility for most of the corre­
spondence to Edith. He died Februaty 3, 1924. 1 

Edith Bolling Wilson became the second Mrs. Wilson through a chain of events 
that began shonly after Ellen Wilson's death on August 14, 1914. President Wilson 
blamed his own ambition and his career for Ellen's demise. l11is only setved to 
intensify his feelings of despondency and loneliness in the White House. For a 
while, some of Ellen's relatives stayed with the President. When they left, Wilson 
·asked his cousin, Helen Woodrow Bones, to come and live at the White House 
and to take charge of things. As the months went by from the summer of 1914 to 
the spring of 1915, Dr. Caty Grayson, the President's personal physician, watched 
his patient's health decline. He also began to wony about Helen Bones, who also 
was becoming sick in the depressing atmosphere of the White House. 

Obsetving that Helen was shy and had few friends in Washington, Grayson 
decided that Helen needed a female friend to talk to, someone who would take 
her out. of the White House from time to time. Dr. Grayson introduced Helen to 
an older friend of his fiancee , Alice Genrude Gordon. Alice's friend , Edith Bolling 
Galt, was a fony-two-year-old widow who owned a Washington jewelty shop. 

Helen Bones and Edith Galt soon became vety good friends . One day after 
one of their frequet1t long aftemoon walks in Rock Creek Park, Helen took Edith 
to her quaners at the White House for tea. By chance, President Wilson, who was 
returning with Dr. Grayson from playing golf, met the ladies at the White House 
elevator. Introductions were made, and the men joined the women for tea. 
Within minutes, Edith Galt had the President laughing. On December 18, 1915, 
about nine months after their initial meeting, in a ceremony attended by a small 
number of close friends and relatives, the two were married in the home of Mrs. 
Galt. Upon completion of the ceremony, Edith Bolling Wilson was the second 
First Lady in the Wilson years. 

l11e third principal correspondent, Vance Criswell McCormick (1872-1946) , 
was graduated from Yale in 1893. In his junior and senior years, he starred as 
quanerback on the varsity football team and captained the team in 1892. He was 
named to Walter Camp's All-American Eleven the same year. After graduating 
from Yale, McCormick returned to Central Pennsylvania and coached the first 
Carlisle Indians intercollegiate team. 
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VANCE McCORJ'vllCK as a t(Jot­

ball player, class of 1894 at Yale. 
Photo counesy of Historical 
Society of Dauphin County. 

After his father died in 1897, Vance became involved in coal, lumber, and rail­
road entetprises as well as becoming a director of Central Iron and Steel, the 
Dauphin Deposit Bank, and Harrisburg Bridge Company.3 McCormick also 
became executor of his father's estate, estimated to be worth twenty million dol­
lars:' 

Be ing a businessman, however, was not enough for Vance McCormick. He 
entered politics in 1900 by winning a seat on the Common Council from the 
Founh Ward of Harrisburg. On April 1, 1902, the twenty-nine-year-old 
McCormick became the youngest mayor of Harrisburg and presided over the 
most expansive era in the histOLy of the city up to that time. 5 

Four months after becoming mayor, McCormick acquired the Patriot, a morn­
ing newspaper, for which he was the president and publisher until 1946. He sub­
sequently founded The Evening News in 1917 and was its publisher until 
1946.6 Immediately after acquiring the Patriot he began a sustained campaign to 

print Cumberland County news and gain subscribers there . 

McCormick set about reforming the Democratic Patty in Pennsylvania in 1910. 
As a delegate-at-large to the Democratic National Convention at Baltimore in 
1912, he played an imponant role in getting Woodrow Wilson nominated as the 
Presidential candidate on the fotty-sixth ballot. As a Wilsonian Progressive, 
McCormick won the Democratic gubematorial nomination in 1914, but lost the 
general election to Republican candidate, Dr. Manin G. Brumbaugh, by 135,325 
votes. McCormick never ran again for elective office but did become the 
chairman of the Democratic National Committee in 1916.7 He succeeded in 
getting Woodrow Wilson reelected in a close race with Republican candidate 
Charles Evans Hughes. 

McCormick then became one of President Wilson's cont1dants. He was subse­
quently offered cabinet posts in the Wilson administration which he tumed 
down,8 but did serve, during Wilson's second term, as the head of the War Trade 
Board, as a member of the American War Mission to the Inter-Allied Conference 
in London and Paris in 1917, and as an adviser to President Wilson at the Peace 
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Conference in Paris in 1919.9 McCormick's direct involvement in national poli­
tics ended with his attendance in 1924 as a Democratic delegate to the National 
Convention . . 

On January 5, 1925, Vance !'vlcCormick, at the age of fifty-two, married Mrs. 
Gettrude Howard Olmsted, a widow. Because there were no children produced 
from this marriage, the McCormick dynasty ended when Vance McCormick died 
at his home, "Cedar Cliff," on June 16, 1946. 

SOURCES 

A few comments on the source material. 

1. It should be pointed out that three letters sent by Woodrow Wilson to Vance 
McCormick were taken back and replaced with photostatic copies by 
McCormick. According to Hazel S. Snyder of the Historical Society, in a note 
elated November 29, 1941, "Mr. McCormick took [among other things, three let­
ters] with him .. . to put in his tin box." l11e other documents appear to be 
authentic. 

2. Sundty printed media from the collection, including newspaper clippings, 
magazine atticles, periodic biographical statements to the Secretary's Office of 
Yale University, scrapbooks, a campaign handbook, 121 pages of printed and 
bound diaries, 10 and other materials have been utilized to provide data relating 
to the content and conte;...1: of the correspondence, note of which will be made 
upon citation. 

Out of the thirty pieces of correspondence featured in this production, only 
one appears to have been published in The Papers of Woodrow Wilson edited by 
Anhur S. Link. l11at one, the first presented here, is Wilson's letter dated Novem­
ber 13, 1916 to Vance McCormick. l11e reason for this is that the collection of 
documents published in The Papers penain to official issues, wherea~ the corTe­
sponclence here is of a personal and unofficial nature, although a number of 
entries from the Diaries of Vance McConnick that do pettain to official matters 
have been included by Link in The Papers. 11 

l11e first letter of the Vance McCormick collection is written by Woodrow Wilson 
on November 13, 1916 on White House stationery. It was initiated two days after 
Wilson bad been re -elected in a tight Presidential race with Charles Evans 
Hughes in which Wilson trailed in the vote tabulation until two clays after the 
November 7 election. In the letter, Wilson acknowledges that he owes his 
reelection primarily to the outstanding efforts of his cam·paign chairman, Vance 
McCormick. It is interesting that bad Wilson acted on his own initial resetvations, 
McCormick would not have been appointed campaign manager and this leeter 
and the succeeding documents would never have been written. According to 
Arthur S. Link, in Wilson: Campaigns for Progressivism and Peace 1916-1917, 
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Wilson's biggest problem going into the Democratic Convention in the absence 
of any challengers was that he wanted the National Committee chairman, William 
F. McCombs, replaced. After McCombs reluctantly stepped clown, Van 
McCormick was recommended to Wilson as a successor. Link argues that Wilson 
" ... was not persuaded that McCormick was enough of a 'Warhorse' to inspire 
the party faitl1ful." Link says that Wilson wondered if McCormick was aggressive 
enough and whetl1er Vance might not be too "high brow" and intolerant to handle 
some of the rougher elements that needed to be dealt with. Ultimately, Wilson 
appointed McCormick to the crucial post on June 15, 1915 " ... because there 
seemed to be no one else available." 12 

It is indeed fonunate that no matter what the reason, McCormick was named 
Wilson's campaign chairman. McCormick managed what Ralph Smith, reponer 
for The Atlanta journal proclaimed to be a "mistakeless" re-election cam­
paign.13 Anhur Link, in Wilson: Campaigns tor Progressivism and Peace, wrote 
that by August 10, 1916, Vance McCormick, along with other party wheelhorses, 
had built a campaign organization consisting of a dozen different depanments 
or bureaus. The most imponant depanment was a publicity bureau headed by 
Raben W. · Woolley, Director of the Mint. Woolley's bureau prepared and distrib­
uted printed campaign materials addressing evety issue from the perspective of 
evety conceivable interest group. Another impOLtant organizational strategy of 
McCormick's was the establishment of a smaller, western campaign headquaners 
in Chicago. This was to augment the activities of the National Democratic head­
quaners that had been set up on the second floor of the Fatty-Second Street 
Building in New York City. According to Link, when the Maine election in early 
September revealed a strong, perhaps irreversible, Republican tide in the East, 
McCormick shifted the major emphasis of the Democratic campaign to the mid­
western and western states. Finally, McCormick encouraged the forming of what 
appeared to be voluntaty groups of former Progressives, independents, and busi­
nessmen. The Wilson Business Men 's National League and the Woodrow Wilson 
Independent League tumed out to be the most imponant. l11ese stratagems orig­
inated by McCormick contributed significantly to Wilson's successful bid for 
reelection. 14 

It is through their assooat1on during the campaign that the friendship 
between the Wilsons and McCormick took root and from which it flowered . 

The White House 
Washington 

My dear McCormick: 

November 13, 1916 

l11e first letter I write from my desk here must be to you. It makes me 
deeply glad to think how the whole counny has seen and appreciated 
your quality. You have won the admiration and affection of all 
Democrats not only, but the sincere admiration of all panies. No 
campaign, I think it can be said, was ever conducted with such a 
combination of harmony and vigor and system as this one from your 
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headquatters and the headquarters at Chicago, and you were 
throughout the moving and guiding spirit. It must be a source of deep 
satisfaction to you that you should have won this admiration by an 
unselfish service of the first magnitude. 

May I not say for myself how entirely I have had my trust in you 
confirmed, and how throughout these ttying months my genuine 
affection for you has grown and strengthened? My own sense of 
obligation and gratitude to you is immeasurable. 

Mrs. Wi lson and aU my household join me in send ing you the most 
affect ionate greetings and congratulat ions. 

Hon. Vance C. McCormick, 
Harrisburg, Pennsylvan ia. 

Always 
Affectionately yours, 
[signed] Woodrow Wilson 

111e following note, handwritten o n printed White House statione ty by Helen 
Woodrow Bones, the President's cousin and social secretaty, does not specify the 
year as patt of the date. 

111e note was supposedly written in 1916 or 1917 at the latest. 111e supposition 
is based on the fact that the close relationship between McCorm ick and the 
Wilsons appears to have begun in mid-1916 when he became campaign mana­
ger. Conversely, it is doubtful that Helen Woodrow Bones would have remained 
on indefinitely as the President's social secretaty and White House hostess after 
the Wilsons were married in December 1915. 

111e Mrs. McCorm ick addressed in this note is Annie C. McCormick, Vance 's 
mother. Vance was a bachelor until 1925. 

The White House 
Washington 

My dear Mrs. [Annie] McCormick-

November twenty-ninth [?] 

December the seventh has been chosen for the date of the dinner the 
President and Mrs. Wilson are giving for Mr. McCormick, and Mrs. Wilson 
has asked me to write you that she trusts nothing wi ll happen to deprive 
her of the pleasure of entetta ining you that evening. She wants you and 
your daughter [Anne] and son to spend 111ursday night with her and 
hopes you can get here early enough in the afternoon to rest before 
dinner. If Mr. McCormick wi ll let me know on what train you are to 
arrive , the car wi ll meet you and a warm welcome await[s] you. 

Very sincerely yours 
[signed] Helen Woodrow Bones 

Next, is an undated note handwritten by Annie McCormick on personalized 
stationety printed with the address of the permanent residence of Vance 
McCormick, his mother, and sister. 111e date of this note is thought to be shortly 
after March 14, 1919 for the following reasons: 
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In Diaries of Vance McCormick, McCormick mentions having tea with Mrs. 
Wilson at 5:30p.m. on Februaty 13, "the day before her depanure for Ameri~a. " A 
few days later, he writes about sending the President a cable" ... en route home 
on the Ge01ge Washington ," (the President's ship) (p. 43), thus establishing that 
the president probably depaned on Februaty 13 with Mrs. Wilson. TI1ere is an 
entty on March 14 15 in which McCormick, who was setving as one of the presi­
dent 's advisers at the Peace Conference in Paris in 1919, wrote that he went to 
Station Invalides to meet President and Mrs. Wilson returning from America. T11is 
appears to be the safe arrival referenced in Annie McCormick's note and, there­
fore, suggests that this note was written shortly after the Wilson's return to France 
on March 14, 1919. 

Mrs. McCormick, in her comment about the President's health, seems to dis­
play a cenain amount of prescience. Within a few days of the writing of this letter, 
Woodrow Wilson suffered his first stroke. The writer's statement about wanting 
to visit t11e Senate to tell some of the senators what she thinks of them is in refer­
ence to the opposition that Wilson was getting from the Republican controlled 
Senate relative to his effmts at the Peace Conference in Paris. TI1e "Governor" 
Sproul referred to by Annie McCormick is Governor William Cameron Sproul of 
Pennsylvania. 

301 North Front Street 
Harrisburg 

My Dear Mrs. Wilson-

[?. ?, 1919] 

It was vety good to hear of your safe arrival- and also very good of 
you to write about my Vance- We have had vety little news from him­
but I know he is busy- What wonderful times you have been having-
and how interested we have all been trying to follow you- I can not bear 
to think of President Wilson having to go back again lhe had retumed 
briefly from France]- & do hope he will not break down- I know it is all 
for t11e best- and the clear lord will take care of him- I would just like to 
go [to] Washington & visit the Senate to tell a few of the gentlemen 
t11ere what I think of them- would'ent [sic] you like to see me? We are 
still vety busy with our Red Cross work- I have gotten so into the way of 
knitting that I can not sit still without my fingers going- too much of an 
old blue stocking Presbyterian to knit on Sunday- but make up for it 
during the week- I am sure you must be tired of my wandering along-
so I will say good night with a great deal of love for botl1 you and the 
President- when you see Vance again tell [him] I am vety gay- lunching 
and dining with the Governor [sic] Sproul & would like to hear oftener 
[sic] from him-

Very sincerely 
[signed] Annie C. McC-

Anne wishes to be remembered & we both thank you very- very much-

The following is an undated handwritten note from Mrs. Wilson written on 
personalized stationery from Woodrow Wilson's headquarters in Paris, Place of 
the United States. 16 This note seems to be referencing Annie McCormick's pre­
vious letter and appears to be written shortly after the Wilson's retum to France 
on March 14, 1919. 75 



ECONOMIC ADVISORS to the American delegation to the 1919 Versailles Peace 
Conference. Front row: Herben Hoover, General T H . Bliss, Admiral H. S. Benson, 
Bemard Baruch, and H. M. Robinson. Standing: Thomas \'fl. Lamont, \XI. H. 
Shepardson, Norman Davis, Colonel E. M. House, Gordon Auchincloss, and Vance 
C. McCormick. Photograph counesy of Historical Society of Dauphin County. 

"11 Place des Etats- Unis" 
[?, 7, 1919] 

My dear Mr. McCormick: 
TI1is is such a characteristic lette r from your mother in reply to a note 

I sent her when we were at home, that I tho ught you would en joy 
reading it- and feel assured she has lost none of he r spirit. 

TI1is is also a word of appreciation of the violets you sent me as we 
were leaving- and which I am late in aclmowleclging- though I feel sure 
you know I value the friendship wh ich prompted the thought. 

I saw your bishop the night we were leaving N. York- and he sent you 
all sons of messages. 

Hoping to see you soon- believe me. 

Faithfully yours-
[signecl] Edith Bolling Wilson 

A handwritten note on personalized stationery by Mrs. Wilson follows in which 
she discusses an occasion of singing, perhaps to school children, by Vance 
McCormick. There is no information avai lable concerning this event nor 
McCormick's talent for singing. The reference to the War Trade Board is in regard 
to the agency headed by Vance McCorm ick which controlled the shipment of 
goods into and out of the United States through the licensing of impons and 
expotts. 17 

For two months after President Wi lson suffered a stroke, his speech was thick, 
and he was totally bedridden. By the elate of the writing of this note, handwritten 
on White House stationery, he had progressed to the point that he could work for 
about an hour at a time. Edith Wilson was making decisions about what the Pres­
ident should read and whom he could see. She shielded him from much of the 
information and advice that he should have been gett ing for fear of upsetting his 
delicate condition further. 18 TI1e state of the President's health would cenainly 
explain why in this note Edith Wilson is scheduling a meeting in which 
McCormick would meet w ith her instead of the President. 



"11 Place des Etats- Unis" 
May 12, 1919 

My dear Mr. McCormick: 
The laugh is certa inly on us! Why did you let Senator [Thomas S.] 

Martin in to this secret and keep us in ignorance? We- who would have 
been much prouder than either Miss Helena Cavanaugh, grade 6- or 
Miss Maty, grade 7- or the Cousin Miss Maty, of Central Wiml[?] , to hear 
"the remarkable singing of Mr. Vance McCormick. " 

Now, your mother will understand why you could not write her more 
often- for, of course, a great singer must keep up his constant practice­
besides your incidental preoccupation as Chairman of the War Trade 
Board. 

Please, though, should you appear at tl1e Grand Opera don 't forget 
your old friends and the natural pride we will have in witnessing your 
great success! 

The White House 
Washington 

With all good wishes 
Faithfully 

[signed] Edith Bolling Wilson 

Jan. 14- 1920 

My dear Me. McCormick: 
111e President is vety anxious for me to have a talk with you about a 

matter that is vety dear to him and of great importance so I am 
wondering if you will be in Washington within the nex1: few clays? and if 
so if you will come in and see me at your vety earliest convenience­
Come to lunch and have some "popovers" as in the good old fighting 
days. 

A telegram or telephone message will find me ready. 
With warm remembrances to you, your dear mother & sister- believe 

me. 

Faithfully-
[ signed] Edith Bolling Wilson 

In response to the preceding note from Mrs. Wilson, McCormick did meet with 
her. 111e results of that meeting are covered in a memorandum handwritten by 
McCormick on the back of Mrs. Wilson 's Januaty 14, 1920 note. 111e memoran­
dum indicates that Mrs. Wilson offered Vance the position of Secretary of the 
Interior. McCormick's rationale for turning clown the cabinet post is interesting 
and indicates that in the past he had been advising the President on a wide range 
of matters. 111at she did this, on behalf of the President, is confirmed in When the 
Cheering Stopped, where Gene Smith states that by Februaty 1920, four months 
since the President's stroke, two secretaries had resigned. An assenion is made 
by Smith that the vacancies were filled by men asked to take the posts by the First 
Lady over teacups. One of these was the Depanment of Interior, subsequently 
taken over by Judge Joht1 Banon Payne. 19 
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[Copy of Memorandum in Mr. Vance McCormick's handwriting on the 
back of [preceding] letter from Mrs. Wilson dated Januaty 14, 1920] 

On Monday Jan 19 I lunched with Mrs. Wilson at the White House 
and she told me of the President's great regret at my not accepting the 
appointment as Secretaty of Commerce as the President wanted me in 
his official family as one of his advisers and that he now was insisting 
upon my accepting the position of Secretaty of the Interior. I explained 
my desire to remain off the Cabinet and out of official life even as far 
back as 1913 when the Pa. delegation offered to back me and I still had 
that feeling and felt I could help the President more off than on because 
as soon as you were on the C. , due to rank and official precedent under 
the Presidential system, I could only see him conceming my own 
depanment and I would lose a freedom of action which now existed, 
and I added that a Westem man should be appointed Secretaty of 
Interior. Mrs. Wilson was delightful and most sympathetic and we 
discussed for an hour ways of helping the P in his convalescing days. 
Mrs. W is a remarkable woman, fuU of charm and great common sense. 

[Signed] V. C. McC. 

The letter below is dated more than twenty months after Wilson's stroke. It was 
also three months since Wilson, now succeeded by President Warren G. Harding, 
had left the Presidency and retired to a home in Washington, D.C. , located at 
2340 S Street, NW · 

In this typewritten copy, marked "signed by Woodrow Wilson," he is reminisc­
ing about the days when McCormick was one of his leading advisers. TI1ere is no 
indication of what has happened to the original letter. Perhaps it too was taken 
back and put in McCormick's tin box. 

[COPY] 

15th June, 1921. 

My dear McCormick: 
So many interesting things are happening nowadays that I find myself 

missing more than ever the littk talks we used to have. 
When you next come to Washington please let me know in advance 

of your coming and where I may get in touch with you after you get 
here. We ought to have one of our old time conferences. 

Hoping that you and yours are weU, and that you will give our sincere 
regards to your mother and sister. 

Honorable Vance C. McCormick 
Harrisburg, Pennsylvania. 
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CordiaUy and faithfuUy yours, 
signed-- Woodrow Wilson. 



TI1e unsigned typewritten file copy of a letter from Vance McCormick, shov.m 
below, is in obvious response to Wilson's letter of June 15, 1921, in which Wilson 
expressed a desire to get togehter for one of their old time conferences. In this 
letter, McCormick issues an invitation to the Wilsons to visit him at Rose Garden, 
twelve miles from Harrisburg along the Yellow Breeches Creek in Cumberland 
Coumy. It is said that it was from this countty estate that McCormick hatched the 
plan to reform the Democratic party in Pennsylvania in 1910. TI1e Democratic 
party had become pan of a bi-partisan machine that at election time always 
meant that it was an annex of the Republican party. McCormick's fight for reform 
sent a Democratic delegation to the Baltimore convention in 1912 that was not 
controlled by the bi-pattisan machine. There it stood for Wilson until he was 
nominated as the Presidential candidate on the fotty-si;...'th ballot. 20 

TI1is letter, is another indication of the genuine feeling of affection mutually 
held by the McConnicks and the Wilsons. TI1e reference to Anne is to Vance 
McCormick's sister who was unmarried and died at the age of 85 in 1964.2 1 

Hon. Woodrow Wilson, 
2350 S Street, NW., 
Washington, D.C. 

My Dear Mr. President: 

[COPY] 

June 18, 1921. 

I was vety glad to receive your most cordial letter and to know that I 
can again enjoy an association which has meant so much to me in past 
years. 

During your illness I hesitated to intrude because I know when one is 
not well even the calls of one intimate friend may prove embarrassing. 
Since your recovety, I have hoped eve ty week that I might be in 
Washington when I could have the pleasure of calling upon you and 
Mrs. Wilson. 

Since my return from Europe and retirement from official life I have 
been devoting myself entirely to my business which I have sadly 
neglected the past few years and which needed the closest kind of 
attention, but I am beginning to see daylight and am looking forward to 
a little more freedom later on. 

Mother, Anne, and I would give you and Mrs. Wilson a beatty 
welcome if you could only run up to stay at Rose Garden for a night or 
as long as you could stay. It is just four hours from Washington via 
Gettysburg so if any time you feel you can do so you will make the 
McCormick family vety happy by com ing. 

With vety kindest regards to both Mrs. Wilson and yourself and 
hoping to see you vety soon, I am 

vcm-hs 
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[unsigned] 



The succeeding note is in response to McCormick's letter of invitation dated 
June 18, 1921. It declines his kind offer and counters with an invitation to visit 
the Wilsons in Washington. It is written on personalized stationety that reflects 
the Wilsons' new address. l11e writer, John Randolph Bolling, is Edith Wilson 's 
brother. After Wilson 's long-standing secretaty, joseph Patrick Tumulty, fell out of 
favor with Edith Wilson, John Bolling took Tumulty's place. Following Wilson 's 
stroke, Mrs. Wilson so protected the President from the rest of the world that 
eventually even Tumulty could not pierce her protective wall. Tumulty's frustra­
tion in being insulated from the President is what eventually led to the estrange­
ment.22 

2340 S Street N W 

Dear Mr. McCormick: 

Woodrow Wilson 
Washington D C 

20th june, 1921. 

Mr. Wilson asks me to thank you for your letter of June eighteenth, 
and tell you how greatly both he and Mrs. Wilson appreciate the kind 
invitation to come to Rose Garden for a visit. Just now he would hardly 
be up to quite so long a trip, for while his health is greatly improved he 
finds it necessaty to consetve his strength as much as possible. 

I hope that before vety long you will be coming clown to Washington. 
Before coming, let me know in advance- and where you will be- so I 
can arrange for you and Mr. Wilson to have a little talk. 

Hon. Vance C. McCormick 
Harrisburg, Penna. 
JRB*C 

With kindest regards; 
Cordially yours, 

[signed] john Randolph Bolling 
Secretary. 

What follows is an exchange of telegrams and typewritten letters generated in 
an attempt to fix the date that McCormick would visit the Wilsons in follow-up to 
the invitation contained in the preceding letter. In the telegram of July 12, 1921 
from McCormick, the "tomorrow" he is talking about, July 13, is Wednesday. The 
response, on July 14, to McCormick's wire was not sent until the clay after he said 
he would be in Washington and available to visit the Wilsons, if convenient. 
McCormick's telegram of August 2 attempts to reset the visit to next Tuesday, 
August 9. 

The note referred to in the August 4 letter is not part of the collection but 
seems to contain an invitation to dine alone with Mrs. Wilson at 1:30 p.m., as ref­
erenced in the August 5 letter. This is probably another indication of Mrs. Wil­
son 's continuing effort to shield her husband from overtaxing himself. 
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(TELEGRAM] 

july 12th, 1921 

Han Woodrow Wilson 
#2340 S St, N\V, Washington, D C 

Expect to be in Washington tomorrow and will be vety glad to call in 
the afternoon, if entirely convenient. 

Han. Woodrow Wilson, 
2340 S Street NW., 

Washington, D.C. 

Dear Mr. Wilson: 

(COPY] 

Vance C McCormick-

july 16, 1921 

I just received your kind letter of july 14. . 
I understand perfectly about last Wednesday and was vety sony 

indeed that I was so badly tied up the following day that I could not call 
at that time. 

I am looking f01ward in the near future to running down in my car 
and will notify you in advance so I can see you without causing you any 
inconvenience. 

My mother and sister join me in the vety warmest regards to both you 
and Mrs. Wilson. 

vcm-hs 

Han. Woodrow Wilson, 
2340 S Street, N W 

Washington, D.C. 

Dear Mr. Wilson: 

[COPY] 

Faithfully yours, 
[unsigned] 

August 2, 1921 

I find I can get away neA.'t Tuesday and I would like vety much to 
run down to see you if it is convenient for you to make an 
appointment. If you have other arrangements that might embarrass you, 
do not hestitate to tell me because I will understand and tty again but I 
expect to go off for several weeks the end of next week and would like 
to have the pleasure of seeing Mrs. Wilson and yourself before I go. 

With vety kind regards to both of you, 

Hl 

Sincerely yours, 
[unsigned] 



2340 S Street N W (6) 
Woodrow Wilson 

Washington DC 

Dear Mr. McCormick: 

THIS PHOTOGRAPH was used 
on posters when Vance 
McCormick ran for Governor of 
Pennsylvania. He said that "we 
stand for clean, honest and pro­
gressive govemment." Counesy 
of Historical Society of Dauphin 
Coun ty. 

4th August 1921 

Mr. Wilson asks me to thank you fo r your letter of August second, and 
say he will be glad to see you at three thirty o 'clock on next Tuesday. 

I am enclosing a note from Mrs. Wilson, and I hope you can come to 
lunch with us at one-thirty on that day. 

Hon. Vance C. McCormick, 
Harrisburg, Penna. 
JRB*C 

Mr. John Randolph Holling, 
2340 S Street, NW., 

Washington, D.C. 

Dear Mr. Bolling: 
Yours of the 4th inst. received. 

Cordially yours, 
[signed] John Randolph Bolling 

[COPY) 

August 5, 1921 

I will be glad to see the President at 3:30 o'clock on Tuesday and am 
accepting also with a great deal of pleasure Mrs. Wi lson's kind invitation 
to lunch with her at 1:30. 

Yours very sincerely, 

H2 



2340 S Street N W 
Woodrow Wilson 

Washington D C 

Dear Mr. McCormick: 

6th August 1921 

In your note of yesterday to Mrs. Wilson you speak of coming on next 
"Wednesday." I am sure this is simply an oversight, and we wiU expect 
you on Tuesday unless you wire me to the contraty. 

Hon. Vance C. McCormick, 
Harrisburg, Penna. 
JRB*C 

Yours vety truly, 
[signed] John Randolph BoUing 

Secretaty 

What foUows is a telegram and a letter that seems to suggest that the December 24 
telegram is a standard Christmas greeting, whereas the letter of December 25 is a 
personalized greeting perhaps prompted by the arrival of the flowers mentioned 
in the letter. 

COPY 
Vance C. McCormick 

Harrisburg, Penna. 

(TELEGRAM] 

Washitigton , D.C. 1120A Dec. 24, 1921 

Meny Christmas our Thoughts tum to you today with warm affection 

2340 S Street, N. W. 
Woodrow Wilson 

Washington, D. C. 

My dear McCormick: 

Mr. and Mrs. Woodrow Wilson 

25th DECEMBER, 1921 

l11e flowers came and Mrs. Wilson and I find them both beautiful in 
themselves and a vety delightful reminder of your thoughtful friendship. 

Please accept for yourself, and your mother and sister, our vety warm 
thanks and our heattfelt good wishes for the Christmas and the New 
Year. 

H3 

Cordially and gratefuUy yours, 
(Signed] Woodrow Wilson. 



Mr. Vance C. McCormick, 
Harrisburg, Penna. 

Below is a handwritten note on personalized stationety to Annie C. McCormick, 
Vance's mother which is signed by Mrs. Wilson. As will be seen in the second 
document following this one, Mrs. Wilson 's wishes that Annie McCormick will get 
stronger and that they will see each other again went unfulfilled. 

Dec 27- 1921 

2340 S Street NW 

My dear Mrs. [Annie] McCormick: 
What a dear lady you are to send me the jelly jar of apple butter- it is 

the first I have had in ages and will be a real treat- I do hope you are 
getting stronger and that we will see you again soon. 

Our thoughts fly to you vety, vety often and I wish you lived where 
we could see you- Mr. Wilson joins me in evety happy wish for you and 
each one of your loved ones for the new year-

Please tell "Vance" that his Christmas basket is a joy- it is so glowing 
that it suggests his own radiant self-

Faithfully yours 
[signed] Edith Bolling Wilson 

Dated only as New Years Day, the following is a handwritten note on 
pet:sonalized stationety signed by Mrs. Wilson. A process of elimination seems to 
place this date as New Years Day of 1922. l11e note is addressed to "My dear Mr. 
& Mrs. McCormick" l11ere is only one Mrs. McCormick during the last years of 
Woodrow Wilson 's life, Annie C., who died in the early pan of 1922 as seen in the 
next written communication. 

New Years Day [1922?] 

2340 S Street N W 

My dear Mr. & Mrs. McCormick 
The wondetful Christmas roses you sent me warmed my bean and 

made the house aglow with their beauty- Thank you both with the 
assurance of the happiness your thought gave me-

lleft the day after Christmas for Albany and then to New York for two 
celebrations of Mr. Wilson's bitthday and returned on 111Ursday- so you 
will, I know, forgive the delay in writing you. 

I trust this New Year will bring to you both the most abundant good 
fmtune- and that you will make it a happy one for me by coming for a 
long-hoped-for visit to Washington. 
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Yours with affectionate gratitude 
[signed] Edith Bolling Wilson 



Next are two typewritten letters on personalized stationety signed by 
Woodrow Wilson. The first is an eloquent and touching expression of the 
Wilsons' deepest sympathies with respect to the death of Mrs. Annie C. 
McCormick. TI1e second letter appears to be a response to a missing note or 
letter from Mr. McCormick thanking the Wilsons for their letter of sympathy dated 
31st March 1922. Both letters are photostated and are two of the originals taken 
back by Vance McCormick to be "put in his tin box. " 

2340 S Street N W 
Woodrow Wilson 

Washington 

Dear Friend: 

31st March 1922 

We have been greatly shocked and deeply grieved to hear of your 
Mother's death. By some singular fatality we had indeed no news of it 
until today. We know her unusual quality and have therefore some 
partial means of judging your loss and the loss of the communities in 
which she played so influential and useful a pan. Our beans go out to 
you and your sister in heanfelt sympathy. 

I hope that the mem01y of her wonderful life will serve in some small 
pan to console you and compensate you for the great loneliness you 
must be feeling, and trust that the affectionate sympathy of friends like 
ourselves will also help. I feel that it was a privilege to know her and 
tl1at her death deprives us of a friend whom we could value with deep 
and reverent affection. 

Mrs. Wilson and I join in the most affectionate messages to you and I 
am as always 

Mr. Vance C. McCormick 

2340 S Street N W 
Woodrow Wilson 

Washington D C 

My Dear McCormick: 

Your affectionate friend, 
[signed] Woodrow Wilson 

11th April 1922 

I am thankful that our message gave you and your sister a little 
comfon. It was intended to make you feel that you had friends at your 
side whose sympathy was vety deep and whose sorrow for the death of 
Mrs. McCormick was personal. 

I am so glad that we knew her and had a taste of her real quality. She 
was in evety way exceptionally admirable and lovely. 

Affectionately yours , 

[signed] Woodrow Wilson 

H'5 



Mr. Vance McCormick 
Harrisburg, Penna. 

President Wilson 's statement, in the handwritten note below, reflects the 
enduring warmth and affection that he and his wife felt regarding their 
relationship with Vance McCormick. This note is written on personalized 
stationety and signed by Woodrow Wilson. 

2340 S Street 
Woodrow Wilson 

Washington D C 

My dear McCormick, 

25th December 1922 

Mrs. Wilson and I were deeply pleased by your gift of roses, for we 
value your friendship most highly and were much gratified by evety 
evidence of your thought of us. 

We hope for you and yours evetything that your beans desire in this 
happy season. 

Mr. Vance C. McCormick 
Harrisburg, Penna. 

With affectionate regard, 
Faithfully yours, 
[signed] Woodrow Wilson 

U1e year that the following telegram was prepared is unknown. By its 
emotional tone, it may vety well be after Wilson's last birthday on December 28, 
1923. TI1e fact that this is a telegram instead of a note or letter signed by Wilson 
might also be an indicator. According to Gene Smith in When the Cheering 
Stopped, Wilson's health was in sharp decline by d1e beginning of 1924. Smith 
states, " . . . in these last weeks and days, he could hardly see [Mrs. Wilson) or the 
letters he dictated. His pen dragged badly when he tried to sign his name. For 
days, in fact, he lay too weaty and spent to tty to lift his pen."23 

Hon Vance C McCormick 
Harrisburg, Pa 

(TELEGRAM) 

COPY 

Washington DC Dec 30 [?) 

TI1ank you with all my bean for your binhday message stop 
I feel honored by your friendship and confidence 

Woodrow Wilson 

Woodrow Wilson, after three days of dying his long death, passed away at 
11:15 A.M. on Februaty 3, 1924.24 Vance McCormick was given the honor of 
setving as a pallbearer. 
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[TELEGRAI\1] 

COPY 

WB Washington D C Feb 3 1924 
Mr. Vance McCormick 

Harrisburg, Penna. 

Mrs. Wilson would like to have you one of the honorary pallbearers at 
funeral here Wednesday afternoon 

[TELEGRAM] 

COPY 

Mr. john Randolph Bolling, Secreta1y 
2340 S Street, NW., 

Washington, D. C. 

john Randolph Bolling 
Secreta1y 

Appreciate ve1y much the honor of se1ving as honora1y pallbearer at Mr. 
Wilson 's funereal [sic] Wednesday afternoon Please express my deepest 
sympathy and love to Mrs. Wilson and all the family 

Vance C. McCormick---s 

TI1e note below, on personalized statione1y, is handwritten and signed by Mrs. 
Wilson. The heaniest congratulations is prompted by McCormick's news of his 
plans to many Mrs. Genrude Howard Olmstead, a native of Richmond, Virginia, 
the widow of Marlin E. Olmstead who represented Harrisburg from 1897 to 1912 
in the United States House of Representatives. Vance McCormick had been an 
usher at his future wife's wedding when she married Olmstead. 25 Apparently, 
Mrs. Olmstead and Mr. McCormick had not set the date at the time that Vance 
informed Mrs. Wilson of his marital plans. He and Mrs. Olmstead were married 
on )anua1y 5, 1925. 

Dec. 18- 1924 
2340 S Street N W 

My clear Mr. Cormick: 
Heartiest congratulations and eve1y happiness! My heart is ve1y full of 

your joy- and your letter reaches me today on the anniversa1y of our 
wedding day, nine years ago- and I feel I can not make a more 
comprehensive wish for your lovely Virginia bride-to-be than that the 
same deep and complete happiness crown your marriage as blessed our 
own! My most affectionate message to her- and I am sure she will not 
mind if I add congratulations to her as well- for my long admiration for 
you and all your fineness [sic] qualifies the congratulations even though 
it is a term generally used in the reverse form- However, I believe you 
both will understand. 

Of course I will treat your letter as a confidence but do let me know 
when the happy day is to be- and you were ve1y dear to share this great 
secret with me. 
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Vance McCormick 

I was so glad you were here on Monday- and only sony I did not see 
you- it was a soul-stirring day and I am sure Dr. Alderman 's address will 

live as a real contribution to literature- Wasn't the courage of it fine? 
With renewed wishes for your real and lasting happiness- always 

Faithfully 
[signed] Edith Bolling Wilson 

The undated note below is written in Mrs. Wilson's hand on personalized 
stationety with black edges and signed by her. Presumably, the black edges 
signify that she is in mourning. Because of the Chrism1as flowers mentioned in 
the note along with the appearance of stationety reflecting a condition of 
mourning, it is ve1y probably Christmas 1924. 

[Christmas, 1924] 

2 340 S Street 

My clear Mr. McCormick 
l11ese lovely Christmas flowers bring a ve1y deep assurance of your 

thought of me- and make a glow in my bean-
It makes me ve1y happy to know of your great happiness- and I hope 

this new year holds for both of you eve1y salt of joy and good fa !tune­
Please bring your bride down to see us- and always remember that 

you hold a ve1y warm place in my bean-

Faithfully yours 
[signed] Edith Bolling Wilson 

l11e ensuing note is written in Mrs. Wilson 's hand on personalized stationety 
and signed by her. Undoubtedly, the Wm. Wilson referenced here is William B. 
Wilson , former Secretary of Labor in the Wilson cabinet. 26 l11e fight Mrs. Wilson 
refers to is William Wilson 's unsuccessful bid for the United States Senate in 1926. 
He was the Democratic candidate from Pennsylvania 27 and, apparently, was 
given financial aid by McCormick. 

Dec. 26- 1927 

2340 S Street N W 

My dear Mr. McCormick: 
What a beautiful way you found to add to my happiness this 

Christmastide. 
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l11e roses are so exquisite and are giving me the greatest pleasure. 
l11ank you for the friendship they represent and also let me thank you 

for your letter in reply to mine about the Club-
! think it is splendid of you to finance the fight for Mr. Wm. Wilson­

and had I known of it I would not have written about another 
Gemocratic need- but know you understand that- and here 's more 
strength to your arm in what you are so splendidly doing! 

It would be such a pleasure to see you again- and I do hope you will 
let me have that very genuine happiness where you can-

Please remember me to Mrs. McCormick and let me wish for you both 
the vety happiest New Year-

Faith fully yours 
[signed] Edith Bolling Wilson 

l11e following note is handwritten by Mrs. Wilson on personali zed stationery 
and signed by her. Her handwriting at the age of six'ty-three is no longer firm and 
smooth- flowing as compared to her previous correspondence. Even as recently 
as her previous note in this collection, elated Dec. 26, 1927, her hand writing did 
not reflect her aging. 

Dec. 26- 1935 
2340 S Street, N. W. 
Washington, D. C. 

My dear Mr. McCormick: 
My Beauty Roses are filling the house with their beauty and perfume 

as well as bringing again the message of your thought and Christmas 
Wishes. 

You don't know how much that thought means to me- for it renews 
the memories of the past and rekindles the friendship on which my 
husband rested secure in your devotion of loyalty-

111ank you with all my hean! 
It was such a happiness to see you and Mrs. McCormick at the White 

House- please give her my love- and the hope that the New Year holds 
for you both evety happiness-

Affectionately 
[signed] Edith Bolling Wilson 

l11is collection of correspondence concludes as it began, with Vance Criswell 
McCormick being thanked for the loyalty and devotion that he continuously 
demonstrated to President and Mrs. Wilson. For one not acquainted with the 
customs of the period, a fascinating sidelight of these written communications is 
the polite formality which substantially understates the actual closeness of their 
relationship. 

What evidence is there that McCormick's relationship with the Wilsons was of 
a special or close nature? In addition to the correspondence featured here, there 
are several entries in McCormick's diaty, Adviser to President Wilson at the Peace 
Conference in Paris, in 1919, in which the author writes of having tea with Mrs. 
Wilson or dining with the President along with a few other intimate friends. One 
of the contributions to Woodrow Wilson: A Prof)]e, edited by Atthur S. Link, is "A 
Personal Glimpse" written by Dr. Cary Grayson, Wilson 's personal physician. In 
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"A Personal Glimpse," taken from his Woodrow Wilson: An Intimate i\llemoii; Dr. 
Grayson add resses the question of whether the President had any personal 
friends . In response to this frequently raised issue, Grayson argues that the 
President had established many friendships during his lifetime that endured until 
the clay of Wilson 's death. Vance McCormick is included in the prestigious group 
of thirty-three people named by Grayson. l11is list includes some of Wilson 's 
Princeton classmates and faculty associates, members of his cabinet, members of 
Congress, many of his diplomatic appointees, and members of the special war 
agencies. 28 

In the case of McCormick, his personal friendship with the Wilsons appears to 
have taken root when McCormick became Wilson 's campaign manager in 1916. 
Tom Shachtman, in Edith & Woodrow: A Presidential Romance, states, "Evety 
Monday, Democratic chairman Vance McCormick came to the White House, and 
often spent the night talking strategy with Wilson and Edith, and eating popovers 
made from Edith 's family recipe."29 111<tt the relationship flowered and endured 
is evidenced by McCormick being asked to serve as an honoraty pallbearer when 
Wilson passed away. l11is is normally a distinction bestowed on o nly one's 
closest friends. Finally, McCormick was one of a small group of intimate friends 
that established a special trust fund for Mrs. Wilson to cover the first year of .her 
wiclowhood.3° 

'TI1is collection of letters, expressed in a newsy and friendly manner, reflects a 
close and affectionate relationship between McCormick and the Wilsons. For that 
reason, the correspondence provides a valuable view. It is also impot1ant 
because of the insight it offers into the many imponant events taking place at the 
time that this correspondence was written. 
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Resistance to the War in Vietnam 
A Central Pennsylvania Perspective 
jon Pennington 

I n 1964, just when the American involvement in the Vietnam conflict was 
about to explode over the American landscape, the city of Harrisburg, located 

in south central Pennsylvania, was consetvative. In the national presidential election 
held that year five of the fifteen wards, including one black ward, voted for Republi­
can Barry Goldwater, the more consetvative candidate.' Harrisburg Area Commu­
nity College (HACC) vocally suppotted the American war effott, and HACC sent rep­
resentatives to Washington , D.C. to protest in favor of American involvement in Viet­
nam during a 1964 war rally. 2 

However, a peace movement was burgeoning. It did not begin in 1964 but rather 
grew panially from people who supponed President john Kennedy's test ban treaty 
of 1963. In 1963 the President of the United States supported disarmament, an 
action which. gave the "ban the bomb" movem~nt respectability for some American 
citizens. The Council for a Sane World, othetwise known as SANE, a national organi­
zation with a Harrisburg chapter, supported the test ban and, later, the end of Atner­
ican involvement in Vietnam. 

The peace movement would also sprout from the church. Except for SANE, most 
of the peace organizations in the area had a religious nature. Both Pax Christi, a 
national Catholic pacifist organization, and the Fellowship of Reconciliation, a 
national multidenominational organization, had local chapters then. 1l1e religious 
pacifists and the secular pacifists, came together to form a coalition. Milton 
Lowenthal, an early member of SANE, and other local people including Betty Sue 
Lentz and M<uy Douglas decided to start a Peace Center in Harrisburg. They had no 
trouble soliciting suppon from pacifist churches, and the Reverend C. Wayne 
Zunkel of the Church of the Hrethren and the Reverend Peter Posey from the Coun­
cil of Churches were early supponers of the Peace Center. Also many from the Soci­
ety of Friends or Quaker denomination, including Kay Pickering, became involved 
with the Center. 1l1e Peace Center had only a post office box for an address. Often, 
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the Peace Center would meet in the Quaker Meeting House in Harrisburg. Secular 
organizations were also represented, and the Peace Center had representatives 
from the Boy Scotlts of America and the International Ladies' Garment Worker's 
Union.3 

Because most Harrisburg activists were members of several groups at once, most 
members of the Peace Center were also members of SANE. Incidents that affected 
national organizations like SANE affected local organizations too. In 1965 the peace 
movement received preciously needed momentum through a large antiwar demon­
stration by SANE, a group that achieved their goal with a test ban and then turned its 
efforts to ending the war in Vietnam. TI1ey organized a Washington D.C. march on 
27 November 1965 said to be the largest anti-Vietnam march in the United States to 
that time. The local SANE urged people to "write President Johnson and U.S. Sena­
tors, Hugh Scott and Joseph Clark and speak out "before it would be too late. " C. 
Wayne Zunkel, pastor of the First Church of the Brethren, had been recognized as a 
supponer of the SANE peace march.4 Many members of the church were pacifists 
and had sons who were conscientious objectors, but Zunkel urged his congregation 
not to sit on their convictions but to take a stand for peace by marching for peace in 
Washington. 

Many individuals, as the war went on, could not keep their feelings of disenchant­
ment under the surface. TI1is disgust with the war gradually led to aggravation with 
President Lyndon Johnson. TI1ese individuals showed their might in many grass­
roots movements that were determined to throw Johnson out of office if he would 
not end the war. This led to the factional spirit of the presidential election of 1968, 
an election greatly affected by grass-roots movements and third-party politics that 
reflected the animosity felt towards the Washington Establishment. 

TI1e animosity felt towards the President that existed in 1968 had a tremendous 
effect on the election that year. Senator Eugene]. McCanhy of Minnesota chose to 
run in the presidential primaries and became an example of an individual who 
turned the old politics upside-down. 

Public figures also turned to affect the electoral process. Dick Greg01y, comedian 
and satirist, and Dr. Benjamin Spack, famous baby doctor and co-founder of SANE, 
were two individuals who decided to do something. Greg01y and Spack formed the 
Peace and Freedom Pany presidential ticket of President and Vice President, respec­
tively. 

Gregory and Spack turned out to be an ideal combination of well-known public 
individuals with strong pacifist convictions capable of mobilizing grass-roots sup­
port from activists such as Milton Lowenthal. In fact , in early 1968, Milton Lowenthal 
circulated nominating petitions for them. 5 

Realistically, the party existed not to win but to air views about the Vietnam War. 
TI1ey did this through rallies like one at the Pennsylvania State Capitol Steps on 19 
October 1968. 
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After Richard Nixon was elected, the antiwar community directed their efforts 
toward his administration. Many of the McCarthy activists and other third patty sup­
potters who still felt that the individual could affect the political process in positive 
ways, including most of the main advisors in the McCanhy campaign, worked 
toward organizing a demonstration that was called a Moratorium for Peace that was 
to come to fruition on 15 October 1969. David Mixner, Sam Brown, and David 
Hawk were all McCatthy organizers who became Moratorium organizers.7 Even 
though Eugene McCanhy had nothing to do with organizing the Moratorium, 
because of the connection between McCarthy and the Moratorium organizers the 
protestors were nicknamed the "McCatthy Kiddy Corps" by consetvatives. 8 

TI1e Moratorium was different from most anti-Vietnam protests because the pro­
test was so far-reaching and it affected so many people. The protest was effective 
because there were few instances of violence or force used by the protestors. It was 
called a Moratorium rather than a strike because the originators felt that the word 
"strike" had a negative connotation rather than "moratorium" which meant an end 
to business as usual. TI1is said to some people, that the protestors ' only goal was to 
end the war not to ovenhrow the institutions of the Establishment. 

TI1e Moratorium organizers in the area organized into tvvo groups. Students at 
Dickinson gat hered in a local chapter of the SMC, the Student Mobilization 
Committee to End the War in Vietnam. TI1e students planned an 15 October mora­
torium and 14-15 November Memorial Death March from Arlington National Ceme­
tety to the White House, with each student canying a name of a person killed in the 
war. Carlisle students planned an eventually successful march from Dickinson to the 
War College.9 In contrast Major General G. S. Eckhardt at the War College tried to 
discourage the protestors but failed. 10 Students had hoped to distribute literature 
there, but the army denied the Student Mobilization Committee 's requests.'' Other 
students planned to distribute pamphlets at the local MJ Carlisle Mall. Parents Day 
was also three days away, and students planned to distribute literature and read a 
list of the casualties of the Vietnam Conflict. TI1e Parents Day activity showed the 
main focus of the Moratorium activities: to bring the reality of the war to Middle 
America, to have the protestors sell their antiwar beliefs to their parents and other 
elders. 

TI1e original strategy of the Moratorium was to have one clay of demonstra­
tions in October, two days in November, three clays in December, etc. increasing 
one day a month. TI1e Moratorium was successful as a one clay event but was not 
to be successful as a continuous demonstration. TI1e two days of protest in 
November tumed out to be the 14-15 November Memorial Death March that was 
also successful but not as successful as the one clay Moratorium in October. All 
that could be continued past November were statements that asked people to 
forgo Christmas shopping and instead work to end the war. 13 All this accom­
plished was making some Moratorium advocates look like Grinches. 
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Harrisburg activists had also made Moratorium plans. Even though the Morato­
rium organizers were few in number compared to those at Dickinson College, 
they had generated formidable opposition. For example, Commander john ]. 
Wisler of the Harrisburg American Legion tried to red bait the protestors. He flew 
the American Legion flag and American flag at full staff at the American Legion 
headquarters in Harrisburg and encouraged others to fly flags (also at full staff) 
and drive with headlights on in the daytime. 14 Also the consetvative, pro-Yiet­
nam War, Republican Senator from South Carolina, Strom TI1llrmond, appeared 
at Harrisburg Area Community College the night of the Moratorium. Eventually 
Dickinson students arrived to jeer Senator TI1urmond,15 but even with additional 
moral support from Dickinson students, the apathy or disdain that some people 
felt toward the Harrisburg Moratorium activists would not pass. 

TI1at did not stop Reverend TI1omas N. Knadig, an antiwar priest, and M<uy 
Douglas, co-chairmen of the Harrisburg Peace Center's Moratorium Committee, 
led indirectly by David Lavine, the Main Moratorium organizer for the Middle 
Atlantic states, from ttying to generate support for what they believed in. They 
rallied Quakers and Peace Center members, from the Harrisburg Friends' Meet­
ing House at Si:;.,'th and Herr Streets in Harrisburg, home to both the Quakers and 
the Peace Center. TI1ey initiated tree planting ceremonies and canvassed Harris­
burg with literature. 

Maty Douglas's involvement with the Moratorium would grow. TI1e Morato­
rium led to a People's Peace Treaty, organized nationally by Robert Greenblatt, 
that would be a project of Maty's for several years of the Vietnam Conflict. 16 She 
was able to get four hundred Harrisburg names from the Harrisburg treaty in the 
Congressional Record of 22-28 October 1971 with the help of Senator Mark Hat­
field, a Republican senator from Oregon and an opponent of the Vietnam 
WarP On Moratorium Day, Maty tried to convince the Mayor of Harrisburg, 
Alben Straub, to sign a Moratorium petition, but she was unsuccessful. 18 The loss 
of that one influential signature, was counterbalanced by signatures of less politi­
cally powerful individuals who took a stand together through a People 's Peace 
Treaty. 

Soon 1969 would roll into 1970, an election year, and some tried to do their 
pan to end the Vietnam War not by remaining as pan of the electorate but by 
running for an elected office. In 1970 A.nhur L. Berger, then a West Shore resi­
dent, ran against the incumbent representative in the West Shore ninetieth 
district , George Goodling, on an antiwar platform and was beaten 71,497 votes to 
58,399 votes. 19 

Anhur Berger became known later for defending an Army veteran named 
Donald D. Carney in the first modem flag desecration case ever argued in the 
area. Carney was arrested because he sat on a flag on the State Capitol steps, sup­
posedly to keep it dty, while wearing a T-shin that had a design of an American 
flag with a swastika on it that said "America: TI1e Founh Reich. "20 A political car­
toon in an issue of the Harrisburg Independent Press, a local counter-cultural 
weekly, showed Carney wearing his infamous shirt before a judge who said that 
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the First Amendment applied only to "political" speech, the implication being 
that the First Amendment protected only those "politics" that were acceptable to 
the coun.2 On appeal, Berger successfully challenged that assumption and suc­
ceeded at protecting aU Pennsylvanian 's right to "symbolic speech, " which is the 
right of people to express opinions through clothing, artwork and other media. 

Atthur Berger reminisces that he felt naive aftetwards for running on a plat­
form that called for immediate and total withdrawal from Vietnam. However, he 
was able to energize most Democrats, the cohesive community of independent 
liberals from York County and even some moderate Republicans from the West 
Shore. Most imponantly, he was able to organize the young people. "I had 
busloads of college students that came to hear me speak, " Berger recalls . "I have 
inspired so many people. So many people from government aid positions or 
teaching positions have come up to me twenty years after I ran and tell me how 
working for me was the turning point in their lives ." Atthur Berger was just one 
of many individuals across the countty who used their professional reputations 
to give credence to the anti-Vietnam War movement. According to Berger, these 
individuals may not have made a great impact by themselves but collectively they 
lent to a "mosaic effect" that forced the Washington D.C. Establishment to sit up 
and take notice . 

That "mosaic e ffect" would hit Harrisburg, and it would change the Harrisburg 
area peace movement.]. Edgar Hoove r, then head of the FBI, and John Mitchell, 
the United States Attorney General, made this possible. When Hoover was mak­
ing a request for an extra $14.5 million over what was allotted for the FBI in the 
1970 budget, he spoke of an " incipient plot" of a militant anarchist group com­
posed of Catholic priests, nuns, students, etc. called the "East Coast Conspiracy to 

Save Lives. " 22 According to Hoover, the group planned to blow up underground 
electrical conduits in Washington, D.C. , to kidnap a "high government official ," 
unnamed by Hoover at that time, and to demand an end to the War in Vietnam 
as ransom. This allegation led john Mitchell to indict Dr. Eqbal Ahmad, Fr. Philip 
Berrigan, Sr. Elizabeth McAlister, Fr. At1thony Scoblick, Maty Cain Scoblick, and Fr. 
joseph Wenderoth on the charges of uying to kidnap Hemy Kissinger and to 
demand the end of the war in exchange for his return. Sister )ogues Egan, Sister 
Beverly, Marjorie Shuman , and Paul Mayer were listed as unindicted co-conspira­
tors. Most of all , the city of Harrisburg was selected as a site to prosecute the indi­
cated, later to be known as "The Harrisburg 7." 

111e indictment would eventually cause both Hoover and Ivlitchell to lose credi­
bility. 111e so-called conspirators were really not dangerous enough to give the 
government any reasons to fear them. Catholic sociologist Andrew Greeley 
would consider them "totally incapable of affecting any social change. " 23 The 
New York Times cons idered the indictment of the Harrisburg 7 an "indictment 
against sober reason. "24 When Tony Scoblick was indicted for the kidnapping, 
he said "When I returnee! to my cell, I asked who Hemy Kissinger was," because 
he had never even met the man much less attempted to kidnap him. 111eodore 
Glick, a conspirator who was indicted later but had the charges against him 
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dropped, said he was indicted for a " . . 'conspiracy'. To do what. I'm not 
sure. "25 

As the decline of the credibility of Establishment institutions, such as the Jus­
tice Oepattment, became evident, individuals such as Milton Lowenthal, Kay 
Pickering, and Anhur Berger setved as a challenge to their authority. Hardly 
hippies and yippies of legend, these people were merely citizens of the commu­
nity that calmly spoke and acted against the injustices that they saw form from 
America 's involvement with Vietnam. Harrisburg is no doubt less consetvative 
because of the effons of these individual political niavericks. 
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What's in a Nan1e? 
New Kingstown 

A persuasive case could be made that New Kingstown should properly be 
named "Junkintown. " Consider, joseph Junkin was the first settler. His 

home, before settling in Silver Spring Township near Stoney Ridge was a farm 
which lay on both sides of a line in Ireland separating County Down and County 
Antrim. Leaving Ulster about 1736, he settled at first in Chester County where he 
married a Scot, Elizabeth WaUace. T11ey took up 500 acres of land in Cumberland 
County. 

Elizabeth became custodian of one of the earliest places west of the 
Susquehanna where settlers worshipped, an outdoor chapel that eventuaUy 
became known as "Widow Junkins ' Tent." Located where Cumberland County 
officials recently proposed as a site for trash and sewage sludge transfer, it stood 
from about 1751 to 1830 as an elevated platform for a minister with a board 
nailed on a black oak tree to hold the Bible. Rude benches were the seats. The 
communicants were Scots Covenanters, a group with Calvinistic principles 
founded in 1638, predating the Presbyterian Church of Scotland. To the first com­
munion, 21 August 1751, a setvice which then lasted as long as nine hours, the 
Reverend john Cuthbenson attracted a congregation of 250 persons. It was said 
to be the first Covenanter gathering in the New World. Those from distant areas 
stayed at T11omas BeU's Tavern which adjoins the site of the Covenanters "Tent. " 

The word "tent, according to Whitfield]. BeU, was being used in 1760 in Edin­
burgh, home of the Covenanters, to refer to a pulpit in the Orphans Hospital 
there. 

A son, joseph, Jr. , was a captain in General James Potter's Brigade during the 
War of the Revolution. After fighting at Brandywine he was wounded and 
returned to his father's acreage where he had staned to build a stone house 
about 1775. This structure, still standing, was later known as "T11e Walker Place" 
and then as "Kanaga" for a subsequent owner, Hemy W Kanaga. joseph Junkin , 
Jr., later was ordained as a Covenanter minister. A prominent member of the con­
gregation was the neighbor Thomas Bell. 
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Among j oseph Jr. 's, o ffspring w ere sixteen ministers and fifteen ruling elders. 
Perhaps most famous was the Rev. Dr. George Junkin, first president of Lafayette 
College, and later pres ident of Miami (of Ohio) Universi ty, and o f Washington 
College, Virginia. TI1ere his daughter Eleanor marri ed TI1omas "Stonewall " 
j ackson. 

TI1e name "Kingstown " did no t emerge until 1818, w hen pan o f the Junkins' 
tract, having been split into three pieces, was sold to j ohn King, who laid out the 
village. The name was changed in 1851 at the orders o f the Post Office Depan­
ment to end the confusion arising from the existence o f a Luzerne County town , 
Kingston, opposite Wilkes-Barre. Three stone house· had already been con­
structed before King laid out his village site. TI1e first to be constructed after King 
offered the land for sa le was a log structure erected by j ohn Wynekoop, a 
shoemaker. In 1818 a wagon maker, Hemy Miller, also built a shop. The third was 
erected by another shoemaker, George Williams. Tho mas Atchley, a ca tpenter, 
was next to build, followed by Henry Monnesmith , a blacksmith and j ohn 
Shoemaker, a plasterer. 

In 1842 the Reverend j acob Boas brought together a congregation of the Evan­
gelical Association and built Zion 's Church on the site o f a graveyard one-half 
mile west of the town. In 1865 the structure was moved into the village. 

Saint Stephens Evangelical Lutheran Church traces its beginnings to 2 March 
1771 when Hemy Longstaff [sic] deeded two o f his 150 acres o f land to three 
elders o f "The Dutch Lutheran Church or Congregation o f East PennsboroHgh 
Township" fo r five shillings sterling to be used for a church building and burial 
ground. TI1e first known minister, jacob Goering, served this preaching point 
and several others in the vicinity. By 1774 the congregation is said to have built a 
gabled meeting house o f log construction, plastered and pebbled on the o utside. 
Inside worshippers found on the west end a high pulpit " festooned by long black 
cunains . .. high-backed seats made o f yellow pine . .. a gallety in the end w as 
occupied by the cho ir. TI1e earli est known communions w as 10 1vlay 1789 respec­
tively. By 1816 the minister had this, " the Longsdo rf Congregation ," and seven 
others in his charge. In 1825 the congregation became part o f the t'vlechanicsburg 
ch~trge, w hich also contained a Churchtown congregation tormed in 1795, the 
Poplar Church congregation started about 1784 which moved to Peace Church in 
1806, and Trindle Springs Church which was staned in the 1770s. 

'In 1843 the church at the cemetery was torn down, the pieces so ld to j ohn 
Senseman fo r $80, and the congregation moved one-half mile nonh on Locust 
Po int Road into the village which john [(jng was developing. Here it constructed 
a stone church seating 250 people and took the name ''Evangelical Lutheran 
Congregation o f St. Stephens at Kingston. " In 1879 the sto ne church building was 
razed and a brick one erected in its place. This structure, destroyed by a fire in 
1911 was replaced in 1913 with one built on a larger scale after a design by A A. 
Richter, a Reading architect. It became a single parish church in 1954, separating 
from Churchtown. 
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In 1842 the Reverend Jacob Boas brought together a congregation of the Evan­
gelical Association and built Zion 's Church on the site of a graveyard one-half 
mile west of the town. In 1865 the structure was moved into the vi llage. St. Ste­
phens Evangelical Lutheran Church, at first known as "Langsdorf's Congrega­
tion," moved into Kingston in 1843 from a country locat ion where it may or may 
not have owned a building. A third church, built on the south side of the Carlisle 
Pike, was described by Conway Wing as being "owned by the Adventists and by 
the Church of God." The first school was built on the Kanaga tract but later 
moved to the back yard of St. Stephens. 

When I. D. Rupp published his history of the county in 1846 he stated that 
Kingston [sic) consisted of twenty dwellings, tvvo stores, two churches (Lutheran 
and Evangelical Assoc iation) " and the usual number of handicraft found in coun ­
ny villages." Its water supply, he sa id, then traveled 1,100 feet from a spring o r 
well on the farm of Peter Kissinger. Conway Wing, w riting in 1879, noted that 
"New Kingston " had grown to include eighty-four dwellings, two stores, two 
confectiona1y shops, two carriage shops, one blacksmith shop, three churches, 
one school building, and one hotel. This landmark in the village, built by 
Benjamin Junkin, subsequently bore the name "Albright's" and "T11e Tremont 
House." I t was located at the eastem edge o f town. The population was put at 
370. Wing noted also that the houses were irregularly ·arranged along the Ca rlisle 
Pike. His explanation was "the original lots did not run quite to the pike, and 
hence the owners were obliged to purchase add itional pieces between their lots 
and the pike. Many of the new houses were therefore built on the pike, while the 
old houses stood back on the o riginal lots. 

In 1867 Silver Spring Lodge of the Independent Order of Odd Fellows was 
organi zed w ith tlventy members. The year following it erected a hall , which was 
also used by the local Kn ights of I:>ythias, the Grange, and the Patriotic Sons of 
American, when instituted 10 April 1H73." 

One man from the village, Jacob Shroy, enlisted in the War o f 1812 fo rces. Dur­
ing the Civil War thirty-nine wore the Union army unifo rm . - RGC. 

NOTES ON SOURCE 

The principal sources o f info rmat ion on New Kingstown are the county 
histories authored by I. D. Rupp and Conway Wing, w ith additional data from 
Charles H. Glatfelter's Pastor> and People. Into rmation about St. Stephen's 
Church came from an IH-page ephemeral document c. 1985 written by its Pasto r, 
F. D. Schaefer, furnished the author by Francis K. Richw ine, Esquire, and pres­
ented to the Society. 
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Book Review 
Drive The Road . .. Bridge the Ford. By Paul E. Gill . Carlisle: Cumberland County 
H istorical Society, 1992. 175 pp. 150 illustrations $24.95 plus tax. 

H istorians, engineers, and bu ffs o f all walks o f life can and should cheer the 
new work of Dr. Paul Gill , professor of histmy at Shippensburg State Univer­

sity. For a title he has borrowed a phrase from Rudyard Kipling's A Song of the 
English and fo r illustrations photographs from the Society 's e>..'tensive collection. 

111e book, w rapped in a four color dust jacket which reproduces Harold Etter 's 
painting of Burgher's Bridge and Mill , climbs to high ground first broken in 1905 
by Squire John D. Hemminger, whose brief work on bridges was a paper read to 
the Society, and published as a 180-inch anicle in the Carlisle Sentinel. 111e bulk 
of the source material is a handwritten supplement found among Hemminger's 
papers, together w ith a file of photographs snapped in 1933 by an unidentified 
person who, at the request of the County Commiss ioners, took four pictures of 
all bridges existing at that time. 

Dr. Gill deals w ith each bridge, identifying its cost, date of construction, and 
subsequent histmy. A map shows the location of each bridge as of 1935. An intro ­
duction recalls that o f eighty-e ight bridges known to exist during the 19th 
centuty , only si>..'ty-four were still in use in 1900. Almost all o f these wi ll have dis­
appeared by 2000, but Gill 's volume w ill preserve the memories. Of the eignty­
eight, fa tty-four were wooden (thitty-seven covered) , five were of stone arch 
type, and fifteen were of iron or steel. Draw ings that illustrate and name the vari ­
ous kinds of piers and trusses w ill m ake the book va luable fo r others beyond the 
normal readership of a volume o f county hist01y. 

Drive the Road . .. Bridge the Fore/ is the product o f a policy decision by the 
Society boa rd to publish a series o f volumes dealing w ith items o f material cul­
ture: schools, mills, churches, taverns and barns. 111e directors are to be com­
mended for their decision. They w ill have trouble topping the quali ty o f this first 
book in the seri es - RGC. 

BURGNERS BRJ DGE, from th e new Soc iety volume. Photograph courtesy o f C. H. 
/'l'!asland and Sons. 
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Partial List of Cumberland County 
Publications in Print 
Order your copy by sending a check (adding 6% sales tax and 85¢ postage and 
handling) to the Society at 21 North Pitt Street, P.O. Box 626, Carlisle 17013). 

Biographies 

jim Tho1pe: Carisle Indian. Wilbur Gobrecht. $3.00 

Peter Chanier: Knave of the Wild l'l:ontie1: William Hunter. $2.50 

William Thompson: A Shooting Sta1: Allan Crist. $2.50 

Geo1ge Stevenson: Conse1vative as Revolutiona1y Roland Baumann. $3.00 

Geo1ge Croghan of Pennsboro. Robett G. Crist. $2.75 

Conununity History 

Planning of Carlisle and its Center Square. james Flower. $5.00 

james Silver and his Community Norman Keefer. $2.00 

Histo1y of Cumberland Coun ty. Conway Wing. Reprint $36.00 

18th and 19th Centwy Cowthouses. Murray and Flower. $2.25 

Camp Hill, A Histo1y Raben G. Crist. $23 including tax and mailing. 

Historical Sketches of Dickinson Tmvnship. $5.00 

Historical South Middleton Township. $5.00 

Other 

Indian Industria l School, Ca rlisle, R. H. Pratt. Reprint $3.00 

The Lyceum in Carlisle and Cumberland County Warren Gates. $2.25 

Inc/ex to the Biographical Annals oF Cumberland County Cordelia Neitz. $5.00 

Three Cumberland County Woodcarvers: Schimmel, Mountz, and 
Barret. Milton E. Flowers, $10.00 

Guide to the Historical Markers of Cumberland County, Pennsylvania . $1.00 

Cumberland County HiSIOl)l. Previous Issues, $5.00 

Atlas of Cumberland County Pennsylvania 1858. $30.00 

Cumberland County: An Architectural Sw vey, Nancy Van Dolsen. $39.95 

Made In Cumberland County $5.00 

Railroads 10 Pine Grove Furnace. Randy Watts. $6.00 




